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CONFÉRENCE : LA BD AU SERVICE DU FLE… ET DE LA FIPF ! 
Comment la BD raconte-t-elle une histoire ? Avec des dessins et des textes, mais des dessins qui bougent et des textes qui ont des intonations et font du bruitage ! Elle utilise des techniques du cinéma. Elle donne une vision globale de l’action, et peut faire un gros plan sur un élément important. Elle fait voyager le regard. Elle utilise souvent une langue proche de la langue parlée. Elle a un système de signes et une syntaxe. Elle élargit la vision de la communication. Elle met une action en scène et en mouvement. Elle peut servir de base pour de nombreux exercices de compréhension ou d’expression. L’exposé montrera, à l’aide d’un power point, comment des dessinateurs de BD présentent Liège où se tiendra le congrès de la FIPF en juillet 2016. Ce sera une initiation à la BD, ce 9e art incontournable et à des méthodes d’analyse qui en révèlent les richesses.
CONFÉRENCE 2 :  LA POÉSIE,  A-T-ELLE ENCORE UNE PLACE 

EN FLE ?

Sans sous-estimer les méthodes axées sur la communication, ni le français à objectifs spécifiques (FOS), on peut penser que la poésie garde une place, sa place, dans l’enseignement du FLE. D’une part, elle accorde une grande importance à la phonétique et à expressions imagées ou synonymiques (qui permettent à l’apprenant de remplacer tel mot qui lui échappe). D’autre part, elle fait entrer dans la classe, en même temps que des mots, des constructions et des terminaisons, la fantaisie et le rêve. C’est ce que je proposerai avec, notamment, la complicité de Prévert. On y montrera comment apprivoiser mutuellement l’apprenant et le poème pour créer des apprentissages agréables et ludiques. 

ATELIER : « LE DÎNER », CHANSON DE BENABAR, POUR

      DÉVELOPPER DES COMPÉTENCES À L’ORAL

Que dire à des copains quand on n’a pas envie de dîner chez eux, mais sans les vexer ? C’est cela que propose cette chanson, avec humour. Nous y verrons une intéressante situation de communication et d’habiles stratégies. Nous aborderons d’autres situations où un locuteur doit décliner une invitation ou obtenir quelque chose, en trouvant les bons arguments et les bonnes formules de politesse, en fonction de l’interlocuteur.  
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