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ATELIER 1 : LE VOCABULAIRE DE LA PRESSE
Hollande en a-t-il encore sous le pied ? Il lui en faudrait pourtant car ils sont nombreux à être remontés contre lui. Les élections présidentielles de 2017 approchent et beaucoup mettraient leur main à couper que, si il se représentait, il irait à l’échec.

L'actualité de l'année 2014, vue par la presse et ses titres. Le vocabulaire et les expressions idiomatiques, familières le plus souvent, mais inusitées dans ce contexte, ont encore gagné du terrain dans la presse. 

Faire l’impasse sur ce lexique expose à bien des déconvenues. Qui vont de l’incompréhension au contre-sens.

ATELIER 2 : QUAND LA LANGUE BOUGE
Zadiste ! Tocard ! Radin ou Bolos(se) !! … Que comprendre si l’on vous adresse ces gracieusetés ? Et comment réagir si l’on considère que vos propos sont un vrai gloubi-boulga ? Convenons que n’est pas un jeu d’enfant. Même si l’effet cartable joue en votre faveur.  Pas simple non plus de tout comprendre de l’uberisation de l’économie, ou de la réforme du tiers payant qui est dans les tuyaux…  Et que dire devant la prolifération – agaçante ! -  des tics de langage. 

Revue de détail des mots en voie de disparition, des constructions aberrantes et autres fantaisies lexicales des pédagos.

Nous appuierons là où le bât blesse dans l’évolution de la langue.

PROGRAMME À LA CARTE

Sur le chemin de l'école. (1h15)

Un film de Pascal Plisson. L'histoire de quatre enfants qui vivent dans diverses parties du monde et partagent la même soif d'apprendre.  

Chaque jour, ils doivent parcourir entre cinq et vingt kilomètres, à pied, à cheval ou en voiture d’infirme, pour se rendre à l'école. 

Une belle leçon de vie.

Documentaire 2

Quand nous allions à l'école. (1h30)
Un documentaire exceptionnel (Origine : France 3) qui retrace l'histoire de l'institution scolaire en France. 

De Jules Ferry qui la rendit gratuite, laïque et obligatoire, jusqu'à nos jours. 

Documentaire 3

Sur les traces d’Alexandre Dumas. (54 mn) 

Gérard Depardieu a souvent croisé la route d'Alexandre Dumas. Il a incarné l'écrivain au cinéma (L'Autre Dumas), joué dans Les Trois Mousquetaires et Le Comte de Monte-Cristo. Cette fois, le comédien choisit de partir sur les traces du maître du roman de cape et d'épée. Un voyage en forme de road-movie dans le temps, avec pour guide le Voyage au Caucase, écrit par le romancier lors de sa découverte de cette terre, alors méconnue, effectuée en 1858 et 1859. "L'aventure, l'intuition, la passion, l'exaltation, la déraison, cela me touche, cela parle de moi, c'est aussi ma vie", dit Gérard Depardieu en préambule à ce documentaire, avant le grand départ pour Bakou, la capitale de l'Azerbaïdjan.
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