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CONFÉRENCE : LES RELATIONS  FRANCO-RUSSES AU COURS 

  DES VINGT-CINQ  DERNIÈRES ANNÉES (1991 – 2016) :   

  NOMBRE D’OCCASIONS MANQUÉES ?

Si, dans la perception des deux peuples, l’amitié entre la France et la Russie est un postulat, les relations franco-russes sont passées, au cours des vingt-cinq dernières années, par de multiples péripéties. 

Marqué, sous la présidence de Boris Eltsine, par un net réchauffement consécutif à la fin de la guerre froide et conforté par la conclusion d’un accord de coopération entre l’Union européenne et la Fédération de Russie, le dialogue entre les deux pays a ensuite connu des hauts et des bas. Tandis qu’en 2008, l’entente entre les présidents Medvedev et Sarkozy a permis de mettre fin au conflit en Géorgie, la dernière période a vu le climat s’assombrir, en raison notamment du dossier épineux des Mistral et, surtout, des soubresauts causés par la crise ukrainienne.

Aujourd’hui, face à une menace terroriste amplifiée par l’explosion d’un avion de touristes russes au-dessus du Sinaï, le 31 octobre, et les attentats de Paris, le 13 novembre, la France et la Russie peuvent-elles espérer retrouver le climat de confiance qui, aux temps de l’alliance conclue entre les deux pays dans les années 1890, a caractérisé leurs rapports ? 
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