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Ecole maternelle de Lizy sur Ourcq
ATELIER 1 : 1er SEPTEMBRE 1715 : LA MORT DE LOUIS XIV

Toute sa vie Louis XIV se mit en scène pour sa cour, ses peuples, toute l’Europe. Alors que nous venons de commémorer le tricentenaire de sa mort, j’évoquerai pour vous cet ultime grand spectacle que fut sa disparition.

ATELIER 2 : VOLTAIRE, ZOLA, DEUX  ÉCRIVAINS AU SERVICE 
DE LA  JUSTICE. 1 / Voltaire

La bibliothèque de Voltaire (6 814 volumes) est à Saint-Pétersbourg. 

Elle fut achetée à Madame Denis, nièce du philosophe, par Catherine II pour 30 000 roubles et transférée en Russie après la mort de l’auteur, à l’été 1779. 

C’est en soi une raison suffisante pour que les Russes s’intéressent à Voltaire depuis fort longtemps. Au cours de cet atelier, nous tâcherons de vous en proposer d’autres …

ATELIER 3 : VOLTAIRE, ZOLA, DEUX  ÉCRIVAINS AU SERVICE 
DE LA  JUSTICE (suite).  2 / Zola

La Société des gens de lettres est une association fondée par Balzac, George Sand, Victor Hugo et Alexandre Dumas père pour  garantir aux auteurs la propriété intellectuelle de leurs œuvres et leurs assurer des droits d’auteur. Zola en fut le président de 1891 à 1900 et, en tant que tel, signa une convention avec la Russie pour y faire progresser le droit des auteurs. 

C’est en soi une raison suffisante pour que les Russes s’intéressent à Zola depuis fort longtemps. Au cours de cet atelier, nous tâcherons de vous en proposer d’autres
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