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CONFÉRENCE : STRUCTURE DE L’ENSEIGNEMENT 
     SUPÉRIEUR FRANÇAIS
À l’occasion du XXVe Séminaire national de langue française et en cette année 2016, évolution majeure dans les relations bilatérales universitaires franco-russes, force est de constater que la question de la mobilité académique et/ou professionnelle pour les diplômés se trouve être au cœur de la coopération éducative, scientifique et universitaire entre nos deux pays. La compréhension des opportunités liées à la mobilité et à l’employabilité des diplômés passe immanquablement par une meilleure appréciation des enjeux techniques des systèmes éducatifs russe et français. À cet égard, l’essentiel du propos de cette intervention cherchera à lever les ambigüités et les sujets d’interrogations sur les ressemblances et les divergences entre nos deux systèmes d’enseignement supérieur. La trame architecturale des deux ensembles de formation supérieure sera passée en revue puis comparée et le propos envisagera enfin l’éventualité de points communs existants et à venir entre nos deux systèmes de formation supérieure.
ATELIER 1 : DE L’USAGE  DE SUPPORTS AUTHENTIQUES ISSUS 



DE LA VIE QUOTIDIENNE DANS LA PÉDAGOGIE 
DU FRANÇAIS
La permanente recherche portant sur les méthodes didactiques de l’enseignement du FLE pousse fort heureusement les enseignants et les formateurs à constamment innover et s’émuler dans leurs approches pédagogiques. Éveil psycholinguistique du locuteur-apprenant, captation de son attention cognitive, préparation aux enjeux écrits et oraux de l’épreuve du EGE, tout autant d’enjeux qui nécessitent la mise à jour permanente du matériel pédagogique pour une meilleure efficience du cours de français. Cet atelier vise donc à apporter aux enseignants des exemples de supports authentiques à utiliser directement dans leurs unités didactiques pour rendre plus vive 
et efficace la cohésion professeur-élève et donc à accélérer l’apprentissage du français. Il proposera notamment l’utilisation de plusieurs types de supports différents mais complémentaires directement tirés des situations quotidiennes que les apprenants seront à même de rencontrer en milieu endogène (affiches, réclames, musiques…)
ATELIER 2 : LES DISCIPLINES NON LINGUISTIQUES  DANS 
LE FLE 
Pour une plus grande efficacité de la pratique langagière scolaire ou universitaire, tout en développant les capacités de réflexions du locuteur linguistique non confirmé, le recours à des disciplines non linguistiques est fortement conseillé. Cet atelier propose d’envisager la très large palette qui s’offre à l’enseignant en vue de perfectionner la cohérence et l'impact de ses cours en diversifiant son propos tout en formant en continu, les capacités réflexives et analytiques de l’apprenant. 
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