Bonjour!

Je m'appelle Kira Gershevitskaya, j'ai 15 ans. J'apprends le français depuis 8 ans. Cet été j'ai réussi à réaliser mon rêve de faire un stage de français de trois semaines à l'école d'été d'Arkachon et passer mes vacances au bord de l'Océan Atlantique.

C'est pour la première fois que je voyageais seule en avion, j'avais peur. Puis, je devais héberger dans la famille française et bien sûr, je m'inquiétais. Mais en vain! Tout s'est bien passé. Madame Lesgoirres, la maîtresse de la maison, est venue me chercher à l'aéroport. Elle est une très bonne femme, gaie et active. Elle m'a fait un accueil cordial. Nous étions trois filles chez elle: Allemande, Espagnole et moi. Madame a été très aimable et gentille. Le repas était toujours bien préparé, en considérant des goûts de chacune de nous. Et le matin elle nous donnait des pique-niques avec nous, pour que nous puissions manger le midi. Le dimanche, Françoise nous accompagnait dans un des villages voisins pour voir des fêtes de villages. C'était impressionnant! Je lui suis très reconnaissante.

L'école se trouvait assez loin de notre maisons. Il fallait y aller en train. J'ai aimé cette école: elle est grande et confortable! Les professeurs étaient toujours prêts à nous aider. Par exemple moi, j'ai demandé à me donner quelques exercices supplémentaires de grammaire. Aux cours, on a appris beaucoup de nouveau lexique. Pour moi c'était important et utile. On parlait souvent d'après des sujets différents et tentait d'expliquer les sens des expressions variées, telles que "l'argent n'a pas l'odeur". C'était intéressant et amusant.

Il y avait de nombreuses activités. Les animateurs étaient aussi très gais, attentifs et nous aidaiient toujours. Le programme, lui-même, m'a plu, mais l'organisation m'a désappointée un peu. A l'école les élèves étaient assez actifs, joyeux et gentils, mais en dehors des classes, tout le monde ne parlait qu'en anglais ou en leurs langues natales: allemande, espagnole etc.

Et pour conclure, je veux dire que j'ai aimé mon séjour à Arkachon. Je suis prête à continuer à améliorer mon français. Merci à mes parents et à tous ceux qui m' ont aidée à effectuer ce voyage en France.
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