   Bonjour !

   Je m'appelle Svetlana. je suis étudiante à l'Université d'état de Moscou. J'étudie à la faculté de Linguistique de l'interprète. Ma future profession et ma vie sont liées aux langues, le deuxième des apprenants est le français. C'est pour cette raison que je voulais aller aux cours de langue en France. L'Association des Enseignants de française m'a beaucoup aidé dans le choix de la ville et de l'école, merci beaucoup à cette organisation! Et mon choix est tombé sur Strasbourg,sur l'école CCI Campus CIEL, et je n'avais pas tort. 

   Je suis venue avec presque aucune connaissance de la langue, et en seulement 1,5 mois, mes compétences ont été améliorées au-delà de la reconnaissance. Après ces cours, je suis devenu non seulement de comprendre le discours français presque facile, mais aussi de communiquer avec les locuteurs natifs. Super merci à tous les éducateurs qui m'ont formé sur les cours. Ce sont des professionnels de leur métier! En plus des leçons, l'école a également offert la possibilité de participer à diverses activités telles que: des visites de musées, des expositions, des excursions dans des lieux célèbres, regarder des films en français, ainsi que des activités extrascolaires.

   A propos de vivre dans la famille: je suis très avec le logement. La famille était gentille, accueillante. J'ai été accepté comme membre de ma famille. La chambre était confortable et propre.La nourriture était excellente, en particulier les dîners (cuisine locale alsacienne). On m'a même permis de préparer la cuisine russe, de montrer ma culture, à la suite de quoi il y avait un échange culturel, tout le monde était très satisfait.

   A propos de Strasbourg, je peux dire que c'est une ville très belle et accueillante. Toute personne vous confirmera qu'en voyant Strasbourg un jour, vous tomberez amoureux de lui pour toujours.

  Merci beaucoup pour l'occasion d'aller dans une ville si merveilleuse, d'étudier dans une telle belle école!
Svetlana ZAUTSEVA
yury_rock@mail.ru 

08.2018
