Paris, le 24 janvier 2009

Chers Collègues et Passionnés de la langue française, 

Chers Amis, 

Chère Jeanne,

C’est toujours avec la même joie qu’en ce début d’année, je vous transmets au nom de l’Observatoire européen du Plurilinguisme, mes meilleurs vœux de France, à l’occasion de l’ouverture du nouveau Séminaire National des professeurs de français de Russie à Ivantéevka. 

Cette année, vous vous réunissez pour réfléchir à l’Actualisation des connaissances linguistiques, didactiques et culturelles du FLE, sujet qui regroupe aussi bien les méthodes d’enseignement d’hier, d’aujourd’hui et de demain, dans un souci de renouvellement et de confrontations des approches. Voilà qui augure d’échanges passionnants et enrichissants vers la modernisation et le renouveau des méthodes d’enseignement de la langue française sur le grand territoire russe, qui seront, à n’en point douter, couronnés de succès sous la forme de projets didactiques novateurs à mettre en place et en pratique dans vos classes de français.

L’Observatoire européen du Plurilinguisme s’est quant à lui engagé en 2008 en faveur de la mise en place d’une politique européenne de la traduction, gage du maintien de toutes les langues européennes, au sein d’une Europe en particulier et d’un monde en général, qui tendent à s’angliciser dangereusement. 

En tant que fervents défenseurs de la langue et de la culture françaises, vous êtes tous invités à signer cette pétition en ligne sur le site plus d’une langue :

http://plus-dune-langue.eu/?petition=2.

Il me reste à vous souhaiter des débats riches et diversifiés autour de la langue française que vous oeuvrez consciencieusement à mieux faire connaître dans votre beau et vaste pays.

Bon XVIIIe Séminaire et excellente année 2009 à tous ! 

Astrid GUILLAUME

Vice-Présidente de l’Observatoire européen du plurilinguisme
Maître de Conférences à l’Université Paris Sorbonne

