Ouverture – le XVIIe Séminaire
Chers Invités,

Chers Collègues,
Chers  Amis,
Aujourd’hui le XVIIe Séminaire National, devenu traditionnel,  des professeurs russes de français, commence ses travaux. 

Chers Collègues,

Votre présence ici témoigne d’un attachement constant, fidèle à la langue française que vous avez choisie et que vous enseignez. Je vous souhaite à tous et à toutes la bienvenue dans ces locaux hospitaliers qui nous accueillent pour la énième fois. 

Tout d’abord, je tiens à remercier chaleureusement les représentants des Ambassades des pays francophones, - M. Mark VAN DE VREKEN, Attaché culturel, Premier Secrétaire de l’Ambassade de Belgique, Mme Lise IALAMOV, Mr Michael KORICHE, Attachés de coopération pour le français de l’Ambassade de France en Russie, M. Vincent HENRY qui représente l’Agence Universitaire de la Francophonie, M. Michel SÉNÉCHAL, proviseur-adjoint du Lycée français A. Dumas à Moscou, Mme Nathalie KOMATITSCH, conseillère du Directeur général de la compagnie TOTAL, Omar Oukaci, poète algérien, etc…, qui ont trouvé la possibilité et le temps pour arriver à assister à l’ouverture de notre Séminaire. 
De tout mon cœur, je salue tous  les intervenants qui  viennent travailler bénévolement pour partager leurs connaissances avec vous, avec nous, professeurs russes de français langue étrangère. 
D’un côté, nous avons une équipe francophone très importante, forte de 27 locuteurs natifs, et de l’autre côté, nous  avons une équipe composée de stagiaires (175 personnes) qui viennent de tous les horizons géographiques, professionnels et humains, qui représentent 78 villes, villages, territoires lointains et proches de notre immense pays et qui malgré les distances et la neige, les difficultés de toutes sortes répondent à l’appel du Comité d’organisation et viennent jusqu’à une toute petite ville dans la région de Moscou  - Ivantéevka. 
Votre réponse prouve que les Séminaires « La France et la Francophonie » organisés par l’Association des Enseignants de français en Russie avec l’appui des Ambassades des pays francophones et, surtout, l’Ambassade de France en Russie et le soutien du Ministère sont nécessaires et utiles pour vous, pour tous ceux et celles  qui enseignent le français dans des établissements secondaires et universitaires de la Fédération de Russie.

Je vais m’arrêter ici pour donner la parole à nos invités de marque

M. Mark Van De Vreken, Attaché culturel, Premier Secrétaire de l’Ambassade de Belgique

Vincent HENRY, Agence Universitaire de la Francophonie
Jacques LEFÈBVRE, Président de l’Association belge des professeurs de français

Omar OUKACI, poète algérien
Chers Collègues,

Votre présence ici témoigne d’un attachement constant, fidèle à la langue française que vous avez choisie et que vous enseignez. 

Je reprends la parole pour vous dire quelques mots sur notre Association. À l’heure actuelle, elle compte 1098 membres qui représentent 210 villes. Cette large géographie et l’éventail des établissements qui sont adhérents de l’Association prouvent qu’elle porte plutôt le caractère national que régional. Pendant cette période, l’Association a organisé 17 Séminaires Nationaux,
dont le titre général est « La France et la Francophonie aujourd’hui », 12 Concours Nationaux « Connaissez-vous la France et ses régions ? », 6 Festivals de théâtres francophones « Ménestrel », des colonies de vacances d’hiver et d’été en Russie et en France, 5 Forums en France organisés de concert avec l’Union nationale des Associations d’amitié France-Russie-CEI, le Congrès trilatéral « Les Langues ouvrent les portes » au Danemark et le dernier nouveau-né, le Forum « Découverte de la Belgique, terre de francité linguistique et culturelle » qui a eu lieu en juillet 2007. On a pu réaliser ce rêve tellement chéri  grâce aux efforts de l’Association belge présidée par M. Jacques Lefèbvre et Francis Jusseret, tous deux présents aujourd’hui dans cette salle que je tiens à saluer particulièrement au nom de tous les participants à ce Forum inoubliable.
Pourquoi l’Association a-t-elle réussi à organiser et à réaliser toutes ces manifestations ? 
La réponse est évidente : c’est grâce à vous, chers collègues, qui chaque jour, à n’importe quel moment, dans vos établissements respectifs, à travers vos leçons et vos cours, vos conférences initiez, motivez les apprenants à la langue française, éveillez leur intérêt, les encouragez et soutenez, et leur transmettez votre amour de la France et de sa langue. 
Quand je regarde cette salle et je vois les visages que je connais depuis les tout premiers Séminaires, je sais que le français, la langue française que nous enseignons et que nous aimons pour sa clarté et sa précision, pour sa majesté et sa finesse, pour sa littérature et sa riche culture, pour ses découvertes scientifiques et techniques, restera et vivra. 
Mais à coté des visages qui me sont devenus chers et familiers je vois beaucoup de visages nouveaux, et je m’en réjouis. Cela signifie que les jeunes professeurs veulent approfondir leurs connaissances, veulent devenir de bons professeurs pour exercer ce beau métier qui est le nôtre – Enseignant/Professeur  ! 
Je suis persuadée que ni la télévision, ni la radio, ni les nouvelles technologies que j’apprécie beaucoup ne peuvent remplacer la communication vivante et directe avec des locuteurs natifs, ce luxe des relations humaines. Voilà pourquoi le comité d’organisation invite de nombreux intervenants de France, de Belgique, de Suisse, du Québec, même des États-Unis et du Danemark. C’est vrai, ni Black CASEY, ni Gudmund BAGER ne sont des locuteurs natifs, mais chacun dans son pays  mène le même combat pour le français sans frontières, le français au-delà de la douce France.  
Au nom de tous les participants du XVII Séminaire, je tiens également à remercier très chaleureusement l’Agence Universitaire de la Francophonie et la compagnie TOTAL de leur soutien financier qui nous a été très précieux. Un très grand merci à ces deux instances. 

Avant de conclure, je me permets de lire les Messages de salutations que le Comité d’organisation a reçus à l’attention des professeurs-stagiaires du XVIIe  Séminaire. 

Message d’Astrid GUILLAUME

Message de Muriel CORDIER

Message d’Isabelle ROUSSEAU

Message de Joseph GUÉDEL

Message de Michel BOIRON

Chers Amis et Collègues,

Vous me connaissez très bien, j’ai grandi et un peu vieilli avec vous. Pour que notre Association puisse vivre et développer ses activités, j’aimerais avoir plus de jeunes  professeurs dans le bureau de l’AEFR. Nous avons l’habitude de travailler comme des enthousiastes…
Mais la vie change, les conditions de travail changent, c’est pourquoi il faudrait que notre enthousiasme, notre militantisme  soient nourris par l’énergie des jeunes, il faudrait que cet enthousiasme trouve plus de soutien de la part des représentants officiels des structures de l’éducation, de la part des Centres linguistiques internationaux et nationaux, de la part des milieux d’affaires de France et de Russie.  

Il fait froid dehors, mais la chaleur de nos cœurs qui battent à l’unisson, rendra, je l’espère bien, l’ambiance amicale, chaleureuse et bienveillante et en même temps, studieuse.

Je vous souhaite un fructueux et excellent  Séminaire rempli de réflexions, d’apprentissages, de rencontres intéressantes et agréables et de souvenirs inoubliables !

Bon travail ! Beaucoup de succès ! Bonne chance ! À la prochaine !
Jeanne AROUTIOUNOVA, Présidente de l’Association des Enseignants de Français en Russie

