Madame la présidente, Chère Jeanne 

Madame et monsieur les représentants des Ambassades des pays francophones en Russie,

Chers collègues, 

Mesdames et messieurs, 

C’est un très grand honneur pour moi d’être devant vous aujourd’hui. C’est la deuxième fois qu’à l’invitation de madame Aroutiounova je me rends ici à Ivanteevka, au milieu des bouleaux enneigés et parmi vous si nombreux et qui venez parfois de si loin. Il y a un charme étonnant à ce Séminaire et qui nous pousse à revenir lorsque j’en parle à mes collègues, ils sont parfois étonnés, pourquoi s’enfermer plusieurs jours dans un centre perdu dans la forêt ? Pourquoi affronter des températures polaires  en Russie en plein hiver ? Pour le plaisir de retrouver un enthousiasme contagieux, pour comprendre que votre passion pour notre langue et pour votre métier peut vous amener à quitter plusieurs jours vos foyers, à entreprendre de forts longs voyages pour le simple plaisir d’en apprendre un peu plus sur ce que vous connaissez déjà bien. 

Le thème retenu cette année par l’équipe de l’AEFR m’a paru en phase avec certaines des préoccupations de l’institution que je représente. En effet, nous travaillons avec les enseignants de français sur les questions liées aux méthodologies innovantes au sein des filières universitaires que nous soutenons dans plusieurs pays d’Europe centrale et orientale, dans l’optique de rendre les méthodes d’enseignement plus attractives et plus en phase avec les besoins réels des étudiants. Nous ne le faisons pas de façon dogmatique, comme cela a trop souvent été fait, il existe des modes dans les approches pédagogiques, ce qui a été décrié hier revient en grâce aujourd'hui, ce qui est encensé aujourd'hui peut-être complètement oublié demain. L'intérêt de ce type de rencontre reste cependant d'être en phase avec la réflexion méthodologique, avec l'innovation pédagogique, à chacun de faire son choix par la suite. Elles sont également indispensables car elles permettent une réflexion critique régulière sur ses propres pratiques lesquelles se doivent d'évoluer de temps en temps, cette réflexion critique se nourrit de ces moments d'échange ; l'espace classe est un lieu fermé dont il faut savoir sortir, c'est ce que vous avez su faire en venant ici. 

Cette ouverture de la classe sur le monde, ce que l'on appelle encore «  les nouvelles technologies » la rendent possible de plus en plus, elles peuvent permettre d'accèder à un nombre incalculable et souvent insoupçonné de ressources pour l'enseignant. Elles permettent à tout un chacun de partager ses expériences et ses interrogations. Encore faut-il savoir se retrouver dans un maquis impénétrable d'informations, plus ou moins utiles , plus ou moins sérieuses, ce sera l'objectif de l'atelier que je proposerai demain et qui me permettra de vous présenter les outils mis en place par l'AUF dans ce domaine . 

Je terminerai donc en remerciant toute l'équipe de l'AEFR pour son dévouement et son énergie qui rend possible cette rencontre annuelle, et en rendant hommage encore une fois à votre engagement quotidien.

Je vous souhaite à tous un profitable séminaire et une excellente semaine. 

Vincent HENRY 
Conseiller pédagogique 
Bureau Europe centrale et orientale 
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