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CONFÉRENCE :  LA LANGUE ET LA CULTURE AU QUÉBEC
Les concepts de langue et de culture sont indissociables et qui apprend une langue apprend aussi une culture. Ce séminaire aborde, entre autres, les thèmes de la francophonie et de la  perspective pluriculturelle. Mais qu’entend-on par culture ? Il s’agit de l’ensemble des mœurs, coutumes et des référents propres à un groupe et c’est dans cette perspective que je vous présenterai  brièvement des notions d’histoire, de géographie, certaines caractéristiques de la société québécoise d’aujourd’hui et les valeurs propres à cette société. De courts extraits de chansons, de textes littéraires et poétiques vous permettront de découvrir les particularités de la culture québécoise. Je vous entretiendrai également des caractéristiques du français du Québec au plan phonétique, morphosyntaxique et lexical. 
ATELIER : L’APPRENTISSAGE COOPÉRATIF

Selon le dictionnaire «le petit Robert», un groupe est un ensemble de personnes ayant quelque chose en commun, l'apprentissage du français, pour notre propos. Le travail en groupe se base sur la collaboration entre les membres de l'équipe. Encore faut-il que ce travail donne des résultats. L'apprentissage en groupe requiert des objectifs d'apprentissage précis et une évaluation rigoureuse des acquis; il n'échappe pas à tout contrôle. Le professeur peut construire des activités de groupe pour qu'il y ait apprentissage. À quelles conditions le travail en groupe peut-il s'avérer efficace? Comment le structurer pour qu'il le devienne? Est-il possible d'élaborer une tâche, de planifier un cours ou une activité pour que les interactions étudiants/étudiants prennent place? La capacité de travailler en groupe se développe-t-elle, s'apprend-elle? À ces questions, l'apprentissage coopératif répond oui et nous permet de voir comment structurer nos interventions afin d'éviter une consigne du type : «Placez-vous en dyades et faites cet exercice.»

Qu'est-ce que l'enseignement/apprentissage coopératif?  Il s'agit essentiellement d'une approche interactive de l'organisation du travail en groupe qui présente, pour l'apprenant, des avantages intellectuels et socio-affectifs et, pour l'enseignant, des avantages au niveau de la gestion de classe. Cette approche permet aux apprenants de 
fonctionner à leurs niveaux respectifs et assure la participation de tous. L'apprenant, tout en développant sa confiance en lui-même, travaille aussi à l'apprentissage d'habiletés relationnelles.

En classe de langue étrangère, la pratique active s'avère essentielle et les situations de communication demeurent trop souvent artificielles. Par cette approche, les étudiants sont amenés à communiquer dans des contextes naturels et significatifs. 

Dans cet atelier, nous vous présenterons les principes de bases de l'approche coopérative et nous nous pencherons sur la préparation au travail coopératif. Nous réfléchirons ensuite aux diverses possibilités d'application en salle de classe.
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