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CONFÉRENCE : LE GRAND PARIS : QUEL(s) BEAU(x) 




    PROJET(s), QUELLES BELLES QUERELLES 



    DANS LE VILLAGE GAULOIS !

12 millions d’habitants, comme à Moscou, c’est la population actuelle d’Ile de France, englobant Paris et ses grandes banlieues.Une autoroute péri-urbaine longue de 120km  comme la Московская Кольцевая Автомобильная Дорога, c’est la Francilienne, commencée il y a 40 ans, et pas encore achevée.

Un Réseau Express Régional (RER) circulant sur 605 km de lignes, au fonctionnement  chaotique où se posent des problèmes récurrents de sécurité des personnes et des biens ( la ligne A transporte quotidiennement 1 140 000 voyageurs…), la volonté affirmée du Maire de limiter l’accès de la Capitale aux automobilistes, pour la plupart venant de la banlieue, ce n’est pas Moscou…c’est un des éléments du quotidien des Franciliens, ces habitants actuels du futur Grand Paris. Le Grand Paris… Projet pharaonique issu de cerveaux mégalomaniaques? Projet purement spéculatif? Saccage irrémédiable de l’environnement au nom d’une vision passéiste du progrès humain?

Ou :

Projet rationnel, seule perspective permettant que Paris conserve son rang de capitale internationale ? Projet historique, correspondant à l’entrée grandiose de Paris dans le troisième millénaire, comme le Paris d’Haussmann a marqué l’entrée de Paris dans l’ère moderne? Projet humaniste conciliant les exigences de l’économie mondialisée organisée autour de mégalopoles  et les attentes existentielles des nouveaux urbains, en quête d’harmonie intérieure et d’enrichissement relationnel et culturel?

Les discours s’opposent et se brouillent, mais de quoi est-il donc vraiment question? Quelles sont les motifs de ces querelles gauloises autour d’un projet qui devrait être consensuel ? La crise économique sera-t-elle l’arbitre des affrontements? Quels sont 
les enjeux politiques des débats en cours? Que disent les Franciliens? Finalement, le Grand Paris, est-ce une utopie ou une irrémédiable nécessité?

La conférence aura pour objet d’aborder ces questions en présentant le plus objectivement possible les points de vue qui s’affrontent et les raisons de ces dissensions, en s’appuyant sur l’exemple de Cergy, ville nouvelle du Val d’Oise, concernée  par le projet, et s’estimant à la fois trop impliquée et trop mise à l’écart.

ATELIER 1 : QUELLES FORMATIONS POUR UNE RECHERCHE 

       D’ EMPLOI  EFFICACE ?   
Actuellement en France le taux de chômage des jeunes âgés de 18 à 25 ans atteint 25% de la population active de ces tranches d’âge, voire 45% dans certains quartiers. Beaucoup de ces jeunes sont sans qualification, mais les difficultés d’insertion professionnelle concernent aussi des jeunes diplômés de bon, voire très bon, niveau. 

Dans un contexte aussi défavorable, il est évidemment indispensable de maîtriser l’expression écrite et orale pour répondre efficacement à une offre d’emploi, s’assurer de la bonne réception de la candidature auprès de la bonne personne, obtenir un entretien, savoir bien se présenter, puis convaincre l’interlocuteur.

Or les jeunes Français ne sont pas préparés, dans le cours de leurs études, à ces situations qui mobilisent des capacités d’expression qui relient étroitement le langage et le comportement (attitudes, gestuelle, pose de la voix, maîtrise du regard). Beaucoup même de ces jeunes ont du mal à décrire leurs expériences professionnelles précédentes en mettant en valeur ce qu’ils ont appris.

C’est pourquoi en France les Missions Locales, organismes d’État chargés d’aider les jeunes en recherche d’emploi ont mis en place des formations destinées à les préparer à ces situations de lecture d’offre d’emploi, de rédaction de Curriculum Vitae, de contact téléphonique, et d’entretien d’embauche.

L’atelier présentera ces formations dans leur contexte d’urgence, par rapport à leur public particulier, et montrera l’importance de la transmission d’expérience assurée par les « seniors » dans le cadre associatif.

Les participants à l’atelier seront sollicités et mis en situation afin qu’un débat puisse s’ouvrir sur la question de l’enseignement d’une langue à des fins utilitaristes, et nous nous interrogerons sur les valeurs et limites de l’exercice.

ATELIER 2 : ENSEIGNEMENT DE LA LITTÉRATURE  



       FRANÇAISE AUX LYCÉENS  FRANÇAIS
L’enseignement de la Littérature Française aux lycéens français : d’une approche historique à une approche thématique. La traduction de cette orientation dans les sujets proposés aux épreuves écrites et orales du Baccalauréat, les performances attendues de la part des lycéens, les questions pédagogiques qui se posent ainsi aux enseignants.

Le Baccalauréat, diplôme de référence de l’enseignement en France (« Passe ton Bac d’abord! »), comporte dans toutes les sections une épreuve de Français, orale et écrite.

Cette épreuve, dite « anticipée » car elle se passe en classe de première alors que les autres épreuves du Baccalauréat se passent en Terminale, requiert la connaissance  d’outils critiques et un niveau d’expression qui posent un vrai problème pédagogique aux enseignants : comment « outiller » efficacement les lycéens tout en tentant de leur donner l’amour de la littérature, française de préférence?

Des épreuves de français proposées au Baccalauréat en 2012 seront analysées, et mises en regard de 4 listes de textes étudiées par des lycéens français en classes de 2de et 1ère, dans l’approche thématique imposée par les consignes du Ministère de l’Éducation.

 Ces lycéens seront identifiés (âge, résultats pendant l’année et résultats au baccalauréat) afin que la perception des questions pédagogiques posées par cet enseignement soit plus concrète et permette l’instauration d’un débat sur l’enseignement de la Littérature éventuellement opposé à l’utilitarisme qui semble prévaloir dans les textes officiels.

Comment enseigner encore la Littérature au Lycée en France et en Russie ? Et pourquoi ? En répondant  au « pourquoi », il sera possible de répondre au(x) « comment ». 
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