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ATELIER 1 : Carnets de voyages imaginaires 
Résumé 
Il suffit de passer le pont… ou simplement de fermer les yeux, et c’est tout de suite l’aventure.

Comment aller ailleurs et en ramener de beaux souvenirs sans quitter la salle de classe.

Présentation 

Pourquoi ne pas suivre les traces de Xavier de Maistre, Jules Verne, Schuiten et Peeters et partir à la découvertes de terres lointaines, d’îles inconnues, de cités obscures et d’en ramener des souvenirs, images collectées le long des chemins de fer, des voies d’eaux, des pistes de glace ou de sable.

Chacun a en lui un explorateur qui sommeille. Pourquoi ne pas le réveiller et à l’instar des voyageurs au long cours ramener des carnets de voyages émaillés de descriptions, anecdotes et réflexions rêvées ou imaginaires. Au fil des étapes, l’apprenant se révèlera zoologue, sociologue, poète, photographe… Il apprendra à décrire le monde, le nommer et le dire.

ATELIER 2 :     Enfances francophones
Résumé 
Un bidonville, un HLM de banlieue, une villa bourgeoise… autant de décors pour des enfances françaises. Mais combien d’autres décors pour d’autres enfances, différentes les unes des autres si ce n’est qu’elles ont une langue en partage.

Présentation 

A partir d’un corpus de textes d’origines diverses, l’atelier propose une lecture interculturelles de récits et de souvenir d’enfances qui ne sont ni tout à fait les mêmes, ni tout à fait étrangers.
ATELIER 3 :     D’une planche vers l’autre
Résumé 
La bande dessinée, une ouverture sur l’autre

Comment aborder l'étude d'une bande dessinée tout en privilégiant l'approche interculturelle. 

Présentation 

Art exigeant, point de rencontre de la littérature, de la peinture, du cinéma et de la poésie, la bande dessinée continue à être considérée par un grand nombre d’enseignants comme un genre hybride donc mineur dont l’approche est considéré par les uns comme simpliste ou ardue par les autres, selon qu’ils privilégient son aspect graphique ou littéraire. Or comme on apprend à écouter de la musique, à voir un tableau, à apprécier un roman, on peut apprendre à lire et analyser une BD.

Par la diversité des thèmes abordés, le neuvième art se situe à la croisée des chemins de l’histoire, de la sociologie, de l’ethnologie et de la linguistique et se révèle une magnifique ouverture sur l’interculturalité, sur la représentation de l’autre et les stéréotypes véhiculés. De par sa situation particulière, le genre se prête parfaitement à une approche interdisciplinaire permettant à chacun de poser un nouveau regard sur la culture des autres et de découvrir autrement le monde et sa diversité.
