         La ville de Nice est devenue pour les étuudiants du Centre de la langue et culture française de Narian-Mar une ville bien connue et très proche. On connait toutes ses rues, ses curiosités, ses lieux les plus remarquable. Et pourquoi cela? Chaque été 4 vanqueurs de Concours de la langue française de notre Centre ont une possibilité excellente de passer deux semaines à Nice. C΄est le resultat de la collaboration étroite et fructueuse entre l΄Associaton des enseignants de fraçais en Russie et la compagnie pétrolière «Total». La création du Centre à Narian-Mar en 2002 c΄est l΄une de nombreuses initiatives de promotion du français de l΄Association des enseignants de fraçais. Et «Total» y prête son appui financier comme il le fait dans les différentes demaines (sport, culture, enseignement) dans les régions de Russie où il y a ses représentations. Grâce à cette coopératon consructive les étudiants du Centre de français de Narian-Mar apprennent gratuitement le français, font connaissance avec l΄histoire et la culture de la France et de les pays francophons, 4 members du Centre font le stage linguitique à l΄institute «Alpha-b» de Nice, cette perle de la Côte d΄Azur. Pendant ces deux semaines ils habitent dans les familles fraçaises, font connaissance avec la vie quotidienne des Fraçais, admirent la beauté de cette région.

            Les vanqueurs du Concours de la langue française de Narian-Mar de 2007 échangent de leurs impressions de voyage:

     Klépikova Olga: 
               «J΄ai habité au centre de la ville non loin de l΄institut «Alpha-b» et c΄était très commode. La disposition de Nice nous a permis de voyager activement après les cours et pendant les jours libres. Nous avons vu la France de nos propres yeux! Nous sommes allé à Cannes, à Monaco, à Grasse et même nous avons réussi à faire une petite visite à Paris. Nous avons reçu tant d΄emotions et d΄impressions! Je suis ravie d΄avoir cette chance. Après le stage j΄ai plus d΄entousiasme et d΄intention de perfectionner le français et de visiter la France encore et encore fois. Je remercie l΄Association des enseignants de français, son Président Jeanne Aroutunova et son collegue Alexandre Prosorov pour une bonne organisation de notre voyage et le groupe pétrolier «Total» pour son aide financier».
     Islamova Leyssan: 
                «Pendant deux semaines nous avons vu beaucoup de choses: la Tour Eiffel, la Notre-Dame de Paris, le Louvre à Paris, le Palais des Rois et le musée océanologique à Monaco, les célèbres parfumeries de Fragonards à Grasse, les musées de Nice.
               J΄ai beaucoup aimé notre institut «Alpha-b». Son atmosphére est très agréable, amicale. Les cours sont variés, passionants. Les professeurs sont très qualifiés.
               Ce qui ma fait de la peine c΄est le repas maigre et pas frais dans la famille qui m΄a reçu. Et encore le nombre d΄étudiants dans cette famille (il y en a 10!) faisait aussi des ennuis, il fallait toujours attendre son tour pour manger et je perdais beaucoup de temps à cette cause.
Tout le reste était parfait! C΄était un voyage inoubliable!».
      Fateeva Irina: 
                «J΄ai habité tout près de notre institut. Les cours à «Alpha-b» m΄ont beaucoup plu. Ils était utiles, interessants, très variés. Nous discutions de différents problèmes, jouions, regardions des films, faision des BD. Le programme culturel de l΄école était bien rempli: les exursions, le sport, les différentes distractions.
           Mes conditions de la vie dans la famille était parfaites: la chambre est toujours propre, Madame Germaine Loup était charmante, gentille. Nos rapports étaient bons. Elle m΄aidait à apprendre le français, s΄interressait vivement à toutes mes affaires.
          Ce qui chagrine un peu c΄est le dîner qui était toujours maigre, je n΄ai goûté aucune spécialité française.
          Malgré cela, toutes mes attentes se sont réalisées, j΄ai reçu des connaissances précieuses de la vie quotidienne et culturelle de la France. Il y a beaucoups de choses à voir en France. Personne ne peut rester indifférent en se promenant à travers de Paris. La France est un pays qui personifie la beauté et le luxe, le gout raffiné et l΄éritage historique de plusieurs époques, le charme mistériuex de vieux temps et la jeunesse de nouvelles générations.
           Je voudrais remercier l΄Associatoin des enseignants de français et la compagnie française «Total» pour ce voyage qui m΄a permis de découvrir le monde, d΄enrichir mes connaissances et de perfectionner mon français».
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