Романько Елена,  руководитель центра французского языка: 
« С первого дня работы в Центре и все последующие годы работы я себе задавала этот вопрос: “Почему все мои учащиеся посещают этот Центр, некоторые вот уже шестой год?” 
Ставя себя на их место, я понимала, что заниматься на вечерних курсах после рабочего дня в условиях крайнего севера и полярной ночи очень тяжело даже физически. Сразу после работы, часто без ужина, оставив дома семью, люди приходят на занятия и с энтузиазмом постигают грамматику и фонетику французского языка, составляют диалоги, разучивают песни, изучают историю, культуру, искусство Франции. 
Для себя я сделала такие выводы: мелодичность и красота языка не оставляет никого к нему равнодушным; наши страны исторически имеют тесные связи, французская литература любима и читаема в России, французской музыкой и модой покорён весь мир. Есть статистика, что страной, которую хочет посетить практически каждый русский, является Франция, а жители Нарьян-Мара путешествуют много и охотно – это ещё одна причина, почему таков интерес к центру. И, кроме того, люди здесь находят своих единомышленников, завязывают дружеские связи, обсуждая на занятиях темы, например, медицины или образования во Франции, переходят к проблемам в своей стране. В условиях маленького города у людей есть возможность встречаться в непринуждённой атмосфере, выражать свои мысли на самом красивом языке в мире, приобщиться к тому прекрасному, что называется «La douce France». Именно поэтому, каждый вечер зажигаются огни в нашем Центре, приходят самые старательные и любознательные ученики в возрасте от 14  до 69 лет и, далеко-далеко на краю земли  звучит французская речь, соединяя наш заполярный Нарьян-Мар с прекрасной Францией.  
Исламова Лейсан, инженер: 
«Я изучаю французский язык уже пятый год. Он очень красивый и завораживающий, мелодичный. Я хочу свободно владеть им, чтобы ездить во Францию. Хочу понимать о чём поётся в французских песнях. И, если посчастливится, хотела бы работать во французской компании, такой как “Тоталь”».

Фатеева Алёна, служащая:
 «Посещаю Центр третий год. Интересуюсь Францией, её богатой культурой и историей. Хочется свободно общаться на французском языке, посещая Францию. Я выигрывала поездку в Ниццу, храню прекрасные воспоминания об этой стране и её доброжелательных, приветливых жителях, о волшебных красотах Средиземноморья. Научилась готовить много блюд французской кухни. Французский язык – красивый, музыкальный, язык любви!»

Тимина Елена, учитель музыки и пения: 
 «Люблю французский язык с детства. Всегда мечтала изучать его и, моя мечта сбылась. Попав во Францию, почувствовала себя как дома: милая и приветливая семья, принявшая меня, открытые и общительные французы, нежное восхитительное море, сливающееся с небом! Как музыкант я знаю и люблю французскую музыку, мой любимый композитор Дебюсси. Благодаря изучению французского языка в моём репертуаре появились французские песни и романсы. Этот язык помог мне также пройти курсы в Швейцарии».

Пономарёва Любовь, пенсионер : 
«Мне очень интересно изучать французский язык, так как я всегда с большим удовольствием читала книги французских авторов, хочется поближе узнать историю Франции. Очень люблю слушать Джо Дассена и Мирей Матье».
Филиппов Александр, инженер-программист  (3 год обучения):
 «С детства у меня была тяга к иностранным языкам и, они мне неплохо давались. Не хотелось ограничиваться знанием одного лишь английского языка, поэтому, узнав от коллеги по работе о возможности изучать французский, я был несказанно рад. Я всегда с умилением слушал, как французы чарующе картавят, хотелось приобщиться к этому романтическому миру всего связанного с Францией. В моих планах в ближайшем будущем посетить Париж, Марсель и другие французские города, и естественно мне хотелось бы общаться с местным населением на одном языке. Помимо этого знание французского языка, безусловно, будет большим плюсом, если я решу устроиться на работу в иностранную компанию. Кроме того, хотелось бы отметить, что мне очень приятно общаться в Центре с умными и приятными людьми».

  Долгошеева Елена, экономист  (3 год обучения): 
« Россия и Франция издавна тесно связаны. Даже одно из самых известных русских литературных произведений «Война и мир» Л. Н. Толстого начинается на французском языке. Мне очень нравится французский язык и, я очень рада, что у нас в Нарьян-Маре есть замечательная возможность учить французский всем желающим. Необходимо только время, терпение и … желание!»   

 Захарова Татьяна, работник больницы  (1 год): 
«Я очень рада, что здесь в Нарьян-Маре, что у меня есть возможность пообщаться на французском языке, чтобы не потерять навыки. Я очень люблю французский язык, красивый, мелодичный. С удовольствием прихожу в Центр и вижу, что люди всех возрастов чувствуют себя здесь окрылёнными, стараются правильно произносить слова, поют и читают на языке».

 Ледкова Юлия, учитель  (3 год):
  « Я изучаю язык для самообразования и самосовершенствования, чтобы понимать собеседника, говорящего на французском, я много путешествую. Хочется читать в оригинале А. Дюма, Экзюпери. Люблю слушать и пою сама французские песни».
Карабак Мария, учитель музыки  (1 год обучения):  

« Французским языком заинтересовали мои коллеги, не первый год изучающие язык в Центре. Мне стало интересно, как они общаются между собой на французском языке, насколько это красиво! Двое из них уже выигрывали конкурс знатоков французского языка и культуры и, им удалось пройти языковые стажировки во Франции!»

