Bonjour !

Je m’appelle Saverchenko Natalia. Cet été j’ai profité la chance d’aller visiter la France, organisée par L’Association des Enseignants de Français / Russie (AEFR).J’ai passé deux semaine en France, au Château de Budos. La château de Budos est construit par Raymond-Guilhem, neveu du Pape Clément V, au début du XIV siècle. Aujourd’hui, le château est l’objet d’une restauration sous la direction de l’association Adichats.

Je suis trés contante de mon séjour en Château de Budos comme bénévole, parce que c’est un meilleur moyen d’apprendre la langue française, la langue pratique. Nous avons été 7 bénévoles et 2 organisateurs. Chaque jour nous passions avec utilité : nous travaillions au chantier(sauf les jours de repos) et nous nous reposions. Nous avons visité la fête nautique (avant, je n’avais jamais vu une fête française), le Château de Villandraut,le Château Haut-Bommes,les cafés et le cinéma, la ville, qui s’appelle Bazas. Elle est trés belle avec ses édifice religieux et administratifs. Nous avons pris part à la dégustation de vins, aussi nous avons fait la promenade en bateaux. Aussi nous avons visité l’Eglise St-Romain de Budos. Cette Eglise est le plus ancien bâtiment de la commune. Elle a au moins 120 ans de plus que le Château de Budos.Et bien sûr, nous avons passé un jour à Bordeau, dans «la capitale» du vin français. Voila!
Maintenant je peux dire,que c’était un voyage excellent, deux semaine pleine de souvenirs et d’impressions nouvelles. Ce stage a permis d’amélioré le niveau du français,de découvrir la cultur et traditions de ce pays et bien sûr de faire la connaissance avec les Français, mes amis !!!
Merci beaucoup !!!

Natalia SAVERCHENKO 
natas1992@rambler.ru 
