Je m’appelle  Kouzmenko Tatiana, étudiante de l'Université Pédagogique d'Oural. Cette anneé j’ai términé le collège pédagogique, la faculté des langues étrangères, professeur Fadeeva Natalia Iouvenalievna.
En juillet (de 9 à 21) 2012, en France, j’ai participé au programme de volontariat « La reconstruction de la Tour de petit huis » dans la ville de  Dourdan (l'Ile de France).

Je voudrais commencer mon récit par ce que c’était mon premier voyage à l'étranger et, vraiment, ce fait provoquait beaucoup de peurs, mais, quelque temps après, j’ai compris que mes peurs étaient vaines, puisque la France m’a prouvé qu'elle était pleine de gens très compatissants pacifiques, qui me répondaient avec plaisir à mes demandes, il fallait seulement savoir poser correctement  la question. Partout je sentais cette bonne attitude, soit à Paris élégant, soit dans une petite banlieue, comme Chartres.

Toute notre équipe multinationale très unie habitait une maison à deux étages qui était très mignonne. Elle se trouvait à côté du chantier où nous travaillions. Nos jours étaient toujours remplis d’une multitude d'événements, nous avions le temps pour bien travailler et nous reposer gaiement le soir. Mаis parfois nous avions l’occasion de passer toute la journée  en faisant des excursions. La journée de travail était organisée de sorte que nous ne sentions pas la fatigue, par exemple, dès 10 heures du matin nous travaillions au chantier (trois heures précisément), puis nous avions une interruption de deux heures pour déjeuner, nous reposer ou nous promener dans la ville, mais plus tard nous revenions à notre chantier de 15.00 jusqu'à 18.00 ou à 19.00, suivant les plans des architectes et des chefs qui dirigeaient toujours tout le processus. Le soir nous pouvions aller tous ensemble au cinéma, au café, au restaurant ou nous pouvions organiser simplement de différents jeux ou des danses. Nous ne nous sommes jamais ennuyés et nous nous sommes toujours amusés parce que nous étions en France! C’était vraiment magnifique!
L'échange de l'expérience culturelle avait lieu tous les jours, à partir de la préparation des plats nationaux. Je veux remarquer que notre équipe se composait de deux Allemands, deux  Coréennes, trois Français et de nous deux, Russes! J'ai eu une impression inoubliable de toutes les friandises préparées. Quand mon tour de préparer un plat national s'est approché, j'ai choisi des plats simples, mais qui étaient très bons. J’ai préparé le ragoût, qui a plu à tous dans notre compagnie, et ce soir-là  j'ai préparé un gâteau à la confiture de framboise!

J'ai eu beaucoup de chance parce que la période de notre programme a coïncidé avec la fête nationale du 14 juillet, le Jour de la prise de la Bastille. C'était très gai! Avant je n’ai vu cette fête qu’à la télé. Cette fête a commencé par le défilé du matin dans notre petite ville. Puis c’était une foire et le soir – des feux d'artifice et une discothèque! Le soir suivant, nous avons visité la remarquable ville de Chartres, qui nous a aussi réjouis des feux d’artifice et d’ une animation 3D aux murs des anciens châteaux et des églises.
L'impression la plus vive dans ma mémoire est Paris! À mon avis, cela se passe de commentaire pour décrire cette ville des amoureux. Nous y avons passé une journée entière, nous nous sommes  promenés dans des endroits célèbres. Notre voyage a commencé par la belle Tour d'Eiffel, puis c’étaient la Place de la Concorde, le jardin des Tuileries, le Louvre, le Pont des Arts et beaucoup d’autres lieux  historiques. J'ai continué mon séjour à Paris plus tard, quand j’y suis restée pour quelques jours encore après le programme à Dourdan. J'ai pu examiner tous les chef-d'oeuvres en details.
Je peux mentionner aussi notre voyage au Château de Fontainebleau, une grande oeuvre artistique. Plusieurs régents de la France ont habité ce château à partir de Louis VII jusqu’à Napoléon III. Trois monarques sont nés dans ce palais — Philipppe IV Beau, Henri III Valoua et Louis XIII. Dès 1981 le palais et le parc de Fontainebleau faisaient partie de la liste des objets du Patrimoine mondial de l'UNESCO en France. On peut parler longtemps de ce palais, mais il vaut mieux le voir une fois pour comprendre mes émotions.
Le soir nous revenions toujours fatigués, mais très heureux! Nos organisateurs nous réjouissaient toujours de différentes régalades, en commençant le matin par les croissants et en finissant le soir par les fromages les plus recherchés et les vins!

J’ai décidé que l’année prochaine je dois revenir en France  pour y passer plus de temps. Maintenant je comprends que c'était le plus bel événement de ma vie et je suis contente que j’avais décidé de passer de cette façon mon premier voyage à l’étranger. Je voudrais participer à ce programme encore une fois!

A tous сeux qui ont lu ma petite histoire de mon voyage en France je souhaite des succès dans leurs affaires! Apprenez la langue française et ne craignez pas de voyager. Le monde est plein de gens compatissants et intéressants.

Les rêves se réalisent!

Merci pour votre attention,

Tatiana
tatyanka-18@yandex.ru 
