



La France par les yeux d’un bénévole REMPART
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Prenez un jeune homme plein d’énergie. Mettez-le dans la campagne française. Versez une bande de jeunes et n’oubliez pas des chefs ! Ajoutez pour l’ambiance un peu de chaux, de ciment et de poussière de chantier à votre goût. Complétez avec une centaine de petits événements qui deviendront vos beaux souvenirs. Et vous aurez les vacances d’un bénévole du projet REMPART.
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De nos jours il y a beaucoup de possibilités pour voir la France. Habituellement, les touristes choisissent les voyages touristiques, avec des guides, hôtels etc. Le travail bénévole vous propose un autre regard. Les petits villages, châteaux en ruines, c’est ça la vraie France !
L’Association des Enseignants de Français/Russie présente l’Union REMPART en Russie. Pendant 23 ans de collaboration étroite, 16 personnes de 6 régions de Russie ont participé au programme des chantiers bénévoles.
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Qu’est-ce que c’est le chantier de REMPART ? Assez de travail, beaucoup de bonnes petites promenades, un peu de cuisine régionale.
Entre les chantiers il y a beaucoup de différences, mais pourtant ce qui compte c’est le type d’hébergement. Il en a 6 types, c’est à vous à choisir ! Soit ce un tente, maison villageoise, hébergement en local associatif, campement dans le camping municipal, gîte – peu importe !

La restauration du patrimoine culturel français c’est ça notre préoccupation principale. Les horaires sont les mêmes pour tous les chantiers, 6 heures du travail par jour et 5 jours par semaine.
Les travaux classiques de REMPART c’est le travail de la pierre (taille de pierre, maçonnerie). C’est parce que la plupart d’objets à restaurer ce sont des châteaux, des forteresses et des tours médiévales. Par contre, il y a toujours des exceptions comme les associations qui s’occupent de la restauration de vieux bâtiments ou par exemple, de la réhabilitation des sites de la Grande Guerre 14-18.
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La majorité de chantiers se trouve dans des régions différentes. Profitez-en! Grâce à la disposition de chantier vous pouvez voir la Chapelle Notre-Dame-du-haut à Franche-Comté ou le Mont Saint-Michel en Basse-Normandie, l’Ermitage de Saint-Émilion  en Aquitaine ou le Puy-de-Dôme en Auvergne.
En conclusion, il faut ajouter que le français est la langue parlée sur le chantier. Pour participer aux chantiers bénévoles il faut avoir au minimum niveau A2 de français.

Ne vous inquiétez pas ! Si vous avez compris cet article sans consulter le dictionnaire, vous pouvez commencer à faire vos valises .


Bonne chance ! Et n’oubliez pas que les voyages forment la jeunesse !
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