Association France-Russie-Ivry-sur-Seine
L'  Association France-Russie-Ivry est fière de compter parmi ses partenaires les plus fidèles et dynamiques l'Association des enseignants de Français en Russie.

Depuis l'année 2001 - bientôt 10 ans donc - les échanges entre nos associations et les projets communs ont été nombreux et très riches. Je me souviens en mai 2001 lorsque j'ai été invité, pour la première fois, à participer au grand concours général de langue française organisé annuellement par l'AEFR : cela a été un enchantement et un émerveillement de voir autant d'écoliers et d'étudiants, de professeurs, tous tournés vers une seule passion : la langue et la culture française. À partir de ce moment, j'ai fédéré tous mes amis pour continuer l'aventure. Notre passion réciproque pour la Russie n'en a qu'augmenté et, petit à petit, d'autres russophiles se sont joints à nous. Notre plaisir est bien entendu de venir en Russie, de participer à toutes les grandes rencontres. Mais notre intérêt est également de faire découvrir notre pays en invitant régulièrement les lauréats des différents concours. Beaucoup ont déjà vécus dans nos petits appartements parisiens ou dans nos maisons de vacances. D'autres, les lauréats des compagnies de théâtre du Festival « Ménestrel » notamment, ont eu à maintes reprises la joie et l'honneur de jouer devant un public français, souvent parisien, ce qui ne fait qu'accroître le prestige de leur prestation.

Je suis donc très heureux de pouvoir dire que depuis bientôt 10 ans, nos relations d'amitiés et d'échange avec l'AEFR ne nous ont apporté que de l'enrichissement réciproque, beaucoup de plaisir et, en un mot, du bonheur !

Nous pourrons parler de 10e anniversaire de partenariat au printemps 2011. Nous ne pouvons qu'espérer encore 10 années à venir de belle aventure.

Benoît SABUT
Pour l’Association France- Russie-    
Ivry
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