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L’AEFR : 20 années au service du français et de la francophonie
C’est avec une certaine émotion que j’écris ces quelques lignes qui célèbrent les 20 ans de l’Association des Enseignants de Français en Russie :  20 années passées sans relâche au service de la langue française, 20 années à diffuser sur l’immense territoire russe la culture française mais aussi 20 années à fédérer des initiatives en faveur du français, à organiser des Séminaires nationaux et internationaux réunissant les plus grands chercheurs, à préparer des voyages vers la France, à trouver des fonds pour offrir des bourses aux meilleurs étudiants, à organiser des concours, à former des enseignants grâce à des stages pédagogiques, à réunir l’ensemble des enseignants de français en Russie en un lieu devenu mythique, au milieu d’une forêt de sapins et de bouleaux enneigés, Ivantieevka.

20 années durant lesquelles l’AEFR a pu faire rayonner la langue française nationalement et internationalement mais aussi la culture de la francophonie par la grande diversité des francophiles présents aux séminaires organisés. Car si le français est souvent, et à juste titre, cristallisé autour de la France, l’AEFR n’a jamais oublié ni négligé qu’il était aussi la langue d’une francophonie dispersée sur l’ensemble de la planète, représentante de couleurs, d’intonations, d’accentuations, de mots fort différents d’un lieu à l’autre. Sur ce plan, l’AEFR a fait honneur non seulement à la langue française mais également à la francophonie en réunissant le plus souvent possible aussi bien des Africains, des Américains, des Belges, des Québécois, des Suisses, et pour ne pas les oublier, quelques Français, mais aussi bien d’autres représentants du monde, ayant cette particularité commune d’enseigner la langue française de la maternelle à l’université, ici dans une grande ville, là dans un petit village.

Pour l’Observatoire européen du plurilinguisme, l’action de l’AEFR est primordiale, elle contribue à assurer  une représentativité et une pérennité du français en Russie, gage du maintien de la diversité linguistique. 

C’est donc bien plus qu’un rôle associatif qu’à joué durant ces 20 dernières années l’AEFR, c’est aussi un rôle fédérateur, offrant au français la plus belle des vitrines ; vitrine dans laquelle les valeurs les plus prestigieuses de la culture francophone étaient toujours mises en avant comme de précieux joyaux, que l’on pense au patrimoine architectural, culturel, culinaire français, à la mode, aux créateurs, artistes, peintres,  à l’histoire de France mais également à la didactique et ses innovations technologiques. Bien plus qu’une passion associative ou linguistique, c’est l’amour de la langue et de la culture françaises et francophones qui a animé l’AEFR durant ces 20 années. 
Et la grande amoureuse de la langue française, c’est bien sûr avant tout la présidente de l’AEFR, Jeanne Aroutiounova. C’est elle qui, durant ces deux dernières décennies, a fédéré, organisé, rassemblé, rédigé, réuni autour d’elle une somme de collègues, devenus rapidement mais durablement une multitude d’amis venant du monde entier aux Séminaires d’Ivantieevka. Ne comptant ni son temps, ni son énergie, ni sa chaleur humaine, Jeanne Aroutiounova a ainsi œuvré en faveur de la langue française durant toute sa vie d’enseignante-chercheuse et de Présidente d’association. 
Qu’elle en soit très sincèrement remerciée.

 Astrid GUILLAUME, vice-présidente de l’Observatoire européen du plurilinguisme
