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CONFÉRENCE : L’AFRIQUE ET  LA FRANCOPHONIE
Mon intervention se résume en deux points essentiels  
· Le rôle de la langue française comme langue officielle dans les pays africains 

On entend aujourd’hui par francophonie l’ensemble des peuples ou groupes de locuteurs qui utilisent partiellement ou entièrement la langue française dans leur vie quotidienne ou leurs communications. Mais, en Afrique, confrontée à de multiples langues nationales et à des dialectes de toutes sortes, le français est devenu non seulement la langue officielle et administrative des pays africains francophones, mais aussi un socle de réussite dans la société.

· Le français langue de rapprochement entre les peuples africains

Il a fait tomber les barrières entre nos peuples et nos tribus en les scolarisant. En effet, nous utiliserions autrement nos langues nationales qui ne nous permettent pas toujours de communiquer entre pays africains. On en peut voir un symbole dans le travail mené par l’Organisation Internationale de la Francophonie. De plus les liens directs entre la France et les pays d’Afrique francophone ont largement contribué au dialogue permanent qui s’est instauré entre le peuple français et les peuples de ces pays.

ATELIER : L’école en Afrique francophone face à la 

    politique d’ajustement structurel de FMI

L’école en Afrique francophone face à la politique d’ajustement structurel du FMI est un des sujets majeurs, pour nos chefs d’Etat et de gouvernement. Bien que je veuille donner la priorité à la langue française que nous aimons et qui nous rapproche, il est aussi de mon devoir, en tant que citoyen du monde, d’aller au-delà de mon cercle quotidien pour tirer une sonnette d’alarme pour les sans voix. 

Cette forme de démocratie participative, aujourd’hui, m’interpelle autour du thème de la convergence culturelle que je compte animer dans cet atelier. Il est évident qu’aujourd’hui le français est bien utilisé en  Afrique, comme langue administrative et officielle, mais que son bon usage et la qualité de ses locuteurs dépendent beaucoup d’une école de qualité, qui participe à la dynamique de la société et  nous permet de la comprendre. Il faut donc évoquer sa mutation dans les pays d’Afrique francophone et dans une période bien spécifique. 

Aujourd’hui, ces pays sont fréquemment soumis aux dictats du FMI. Le FMI est confronté à de multiples défis. D’une part, sa sphère d’influence a diminué en raison d’une conjoncture internationale plus favorable pour les pays en développement. D’autre part, son mode d’organisation et ses interventions font l’objet de critiques. Les pays en développement lui reprochent essentiellement le caractère unilatéral et parfois inadapté des plans d’ajustement structurel qu’il propose. C’est ainsi le cas des pays africains, dont l’argumentation me paraît totalement fondée. D’ailleurs, cette politique a, dans la zone euro, des effets qui ne font pas que des heureux.
Je ne cherche  pas à porter préjudice à l’acte fondateur de cette grande institution financière mondiale, créée en 1944 par les accords de Bretton Woods, avec, pour  objectif, de favoriser l’essor du commerce mondial, tout en préservant la stabilité financière internationale. Concrètement, le FMI octroie des prêts à des pays qui sont confrontés à des difficultés financières. En contrepartie, ces pays emprunteurs s’engagent dans une série de réformes qui sont destinées à corriger les causes de ces difficultés économiques. C’est ce que l’on appelle les plans d’ajustement structurel.

Mais ces plans d’ajustement structurel sont souvent caractérisés, entre autres, par un chômage massif et une baisse alarmante du pouvoir d’achat ; Ce sont des maux qui affectent particulièrement les enseignants ainsi que les moyens alloués à l’école.  L’on me permettra d’en donner plusieurs exemples, s’agissant des pays africains.
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