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CONFÉRENCE 1 :  LA FRANCOPHONIE EN CLASSE DE FLE : 

 
    PRÉSENTATION D’UN MODULE MULTIMÉDIA  

             INTERACTIF ET DE DOSSIERS TÉLÉCHARGEABLES 


Notre site a pour objectif de vous proposer un scénario d’apprentissage multimédia et des dossiers pédagogiques téléchargeables en jetant un regard documenté et didactisé sur le passée, le présent et l’avenir de la Francophonie. Les sources de référence sont destinées aux professeurs et aux apprenants de français ainsi qu’à toute personne qui cherche à mieux connaître le monde francophone.

Le projet propose des textes à lire et à écouter, complétés par des images et des explications de vocabulaire afin de faciliter la compréhension par une pédagogie différenciée qui fait appel à tous les sens. Des sujets didactisés pour les cours et des fiches de travail à télécharger en format PDF ou Word sont également mis à disposition, ainsi que des exercices de réception avec des fichiers sonores ou vidéo – des fichiers balados, des interviews et de nombreuses chansons. Enfin on y trouvera des exercices interactifs pour un travail en autonomie.

Table des matières : Sensibilisation à la géographie de l’espace francophone (A2/B1) ; La francophonie, c’est quoi ? (A2/B1) ; L’espace francophone et le rôle du français dans le monde (B1/B2) ; L’Afrique du Nord – les pays du Maghreb, l’Afrique (noire) francophone, l’Afrique de l’Ouest, l’Afrique Centrale (B1/B2) ; Le Togo (B1/B2) ; Documents audio et vidéo avec des fiches de réception orale (B2/C1); Exploitation de vidéo-clips (B1/B2) ; Bibliographie, œuvres littéraires et films ; Histoire et défis de la Francophonie du 21ème  siècle.

CONFÉRENCE 2 : PRÉSENTATION D’UN PORTAIL MULTIMÉDIA 

       SUR LE QUÉBEC AVEC DES COURS ET DES FICHES 

       PÉDAGOGIQUES PRÊTS À L’EMPLOI  
Notre objectif est de mettre à la disposition des professeurs de français langue étrangère et tous les internautes francophones amoureux de la Belle Province des matériaux didactiques prêts à l’emploi sous forme d’un scénario d’apprentissage multimédia et de dossiers pédagogiques téléchargeables. Nous jetons un regard documenté et didactisé sur le passé, le présent et l’avenir du Québec et la Francophonie nord-américaine en proposant des textes à lire et à écouter, des sujets didactisés pour les cours et des fiches de travail à télécharger en format PDF ainsi que des exercices de compréhension avec des enregistrements radio et de nombreuses chansons. Nous vous présenterons un abécédaire de la civilisation québécoise ainsi qu’un grand éventail d’activités pédagogiques sur l’histoire, la géographie, la langue, la chanson et la littérature à exploiter en classe.

ATELIER 1 : LE FRANÇAIS AVEC PLAISIR : 


       POÉSIE ET JEUX DE LANGUE
Pourquoi faire de la poésie ? À quoi sert-elle ? 

Pour encourager un rapport personnel à la poésie et permettre à vos apprenants de s'approprier la langue avec du plaisir, nous aborderons la poésie sous forme d’un projet de production poétique afin d’éveiller en vous les futurs poètes en herbe. Nous nous amuserons à réciter et à créer des formes simples et diverses de poésie qui sont à la portées de tous les élèves. Un dossier téléchargeable sera mis à votre disposition.

	N’ayez crainte

Ce n’est qu’une feinte

Nous n’allons pas disséquer la poésie

Ce serait de l’hérésie, voire de la folie

De vouloir ouvrir son corps

Comme s’il s’agissait d’un mort

Nous allons plutôt libérer

Sur le modèle des anciennes fées

Ce qui est inné
	A partir de la force créatrice 

De notre matrice

Libérer les mots qui sont tous beaux

Pour affronter les maux

De la terre 

Et pour ne pas nous taire

Les poètes se révoltent

Contre la récolte

· de l’inhumain


Manfred Overmann, L’angoisse du gardien de but face à la poésie, 2009

ATELIER 2 : LE SITE PORTAIL DU PROFESSEUR DE FLE DANS 

       LE CONTEXTE D’UNE PÉDAGOGIE
                          ACTIONNELLE : COURS À EXPLOITER EN CLASSE   

       ET DOSSIERS TÉLÉCHARGEABLES 
Notre site portail du professeur de FLE vous propose des cours didactisés prêts à l’emploi et des activités-cadres sur la grammaire, la civilisation (Paris, la Bretagne, l’Algérie, la Provence, le Maghreb, le Québec, la Francophonie, l’Afrique !), la poésie et les jeux de langue (dossier téléchargeable pour des activités en classe), la littérature, les films (Monsieur Ibrahim et les fleurs du Coran, Le gône du Chaâba; Entre les murs) et la chanson (dossiers téléchargeables et activités interactives) pour le niveau débutant, intermédiaire et avancé.

Depuis 10 ans nous essayons de rendre la tâche des enseignants plus facile en mettant à leur disposition une sorte de sentier balisé permettant la réalisation d’un grand nombre d’activités en cours de français pour donner de l’oxygène à vos cours. Nous vous présenterons des cours didactisés et téléchargeables dans le contexte d’une pédagogie actionnelle centrée sur l’apprenant et la tâche selon les objectifs fixés dans le Cadre européen commun de référence pour les langues pour que les cours puissent aussi être réalisés, préparés ou finalisés dans une salle de classe normale. Il s’agira de déterminer la plus-value de l’hypertexte par rapport à un travail traditionnel avec un manuel et d’en d’esquisser les structures didactiques ainsi que les stratégies d’exploitation qui en découlent.

Nous vous souhaitons un bon voyage !
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