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ATELIER 1 : LES ROMANS DESTINÉS AUX ADULTES 


       EN DIFFICULTÉ DE LECTURE

En 2010, des adultes belges en grosse difficulté de lecture se sont réunis pour le printemps de l'alphabétisation. Ils ont établi un constat : ils aiment apprendre à lire, mais ne trouvent pas de livres qui leur conviennent. Leur compétence de lecteurs est adaptée au niveau de la littérature de jeunesse. Cela dit, ces ouvrages, bien que de qualité, ne parlent pas de thèmes qui les concernent. Depuis un an, un éditeur, des libraires, des bibliothécaires et des professeurs de français se sont réunis, à l'initiative de l'ASBL Lire et écrire Luxembourg, afin de créer une collection de livres destinés à ces apprenants avec, pour objectif, de publier les premiers romans en mars 2012.

 
ATELIER 2 :  LES NOMS DE LIEUX ET DE PERSONNES 


       EN BELGIQUE FRANCOPHONE

La Belgique se situe au carrefour de plusieurs cultures et de plusieurs langues. Elle a également été sous la coupe de nombreux États avant son indépendance : l'Espagne, l'Autriche, la France, les Pays-Bas. De ces réalités historiques ressort une grande variété dans les noms de lieux ou de personnes. On ne s'étonne plus de trouver des lieux-dits comme Misbour, Dal, Hahnebour en territoire francophone, ou encore des villages comme Tintange, Warnach, Sterpenich... On ne compte pas non plus les Dewael en Flandre ou les Deflandre en Wallonie. L'étymologie nous servira de guide dans ce contexte multiculturel.

 
ATELIER 3 : DE LA GRAMMAIRE DE LA SCÈNE À LA CRÉATION 

       DE PERSONNAGES

Comment créer un personnage avec des élèves ? Nous partirons des exercices de base du théâtre pour, petit à petit, maitriser les émotions, apprendre à occuper l'espace, jouer sur les démarches, sur les attitudes, le mouvement. Grâce à ces notions, aux axes du personnage (grand-petit, maigre-épais, lent-rapide, ouvert-fermé), nous créerons des premières interactions qui nous pousseront à être attentifs au geste de qualité, rare mais efficace, pour intégrer tout doucement la parole à ces saynètes.

 
ATELIER 4 :   ATELIER D'IMPROVISATIONS THÉÂTRALES
 
L'improvisation est une des voies royales pour préparer les élèves au théâtre. En effet, elle permet un entraînement sans filet, une créativité sans cesse renouvelée. C'est au travers de petits exercices que l'on peut découvrir une intonation, un geste ou même une situation, qui sonne juste, qui émeut ou qui fait rire, et les réutiliser plus tard dans une représentation. Nous nous testerons à quelques petites situations simples d'improvisation qui nous donneront des outils importants pour nous lancer dans une expérience théâtrale.
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