Chers amis,

Une fois de plus, le rendez-vous a été tenu. Une fois de plus, les enseignants et les amis du français en Russie sont venus échanger leurs idées et leurs expériences. Une fois de plus, vous avez répondu à l'appel de l'Association qui vous a rassemblés des coins les plus inattendus de la carte de la Russie, de l'Europe et du Monde. Le Séminaire d'Invanteevka possède une chimie culturelle unique en son genre : chacun y apporte sa part d'enthousiasme, de soutien, de compétence, d'attente, d'interrogation, de curiosité même. Il en résulte ce concert de voix diverses qui lient l'esprit et le cœur de tous les participants. 

Il faut dire et redire que rien de tout cela ne serait possible sans les mérites justement célébrés de la Présidente Jeanne Aroutiounova, de la fidélité et du dévouement admirable des membres de son équipe, de la solidarité étonnante des professeurs de français qui forme les mailles d'un grand réseau de vocation professionnelle et d'amitié d'un bout à l'autre de la Russie. 

Si je ne peux pas être présent personnellement à cette belle rencontre, sachez que je suis de tout cœur avec tous ceux qui s'y trouvent en ce moment, organisateurs et stagiaires. J'accompagne de loin la joie de vos retrouvailles, le travail que vous réalisez ensemble, j'entends vos rires et vos conversations, j'applaudis à toutes les animations qui réunissent tant de talent durant ces journées de séminaire. 

En vous adressant de France mon souvenir ému, je souhaite à toutes et à tous de profiter pleinement de ces riches heures du Séminaire d'Ivanteevka !

Pierre BARTHE 
Ancien attaché de coopération 

pour le français en Russie
