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21 novembre 2009

Chers collègues de l’Association des Enseignants de Français de Russie,

C’est avec un très grand plaisir que je confie à mon amie la Présidente Jeanne AROUTIOUNOVA le soin de vous délivrer ce court message.

Votre grande et puissante association réunit aujourd’hui plus de mille membres et ses activités pédagogiques, scientifiques et éditoriales sont considérables.

Une fois encore votre Séminaire National témoigne de sa grande vitalité et le sujet que vous avez choisi pour sa XIXème édition, « la France, la Francophonie et la Russophonie aujourd’hui », me fait d’autant plus regretter de ne pas pouvoir être parmi vous pendant ces quelques jours. Mais j’attendrai avec impatience les résultats de vos travaux et de vos réflexions.
Le Bureau de la FIPF soutient les initiatives de l’AEFR prévues dans le cadre de l’Année Croisée France-Russie/ Russie-France, 2010 incluses dans le Calendrier de vos  manifestations, et souhaite un grand succès à la réalisation de tous les projets. 
J’ai été élu à la présidence de la FIPF en juillet 2008 et je m’efforce tous les jours d’être digne de la confiance que m’ont accordée tant de collègues.

Avec le bureau, nous travaillons à mettre en place le programme que nous avons présenté. Les grands axes de notre action de cette année ont porté sur :

· les aspects politiques. Nous nous sommes efforcés, avec succès je crois,  de conforter nos partenariats traditionnels, notamment avec les ministères français et avec l’OIF, mais aussi d’en développer de nouveaux.

· La rénovation de la revue le français dans le monde qui va être visible dès cette année dans le numéro de mars-avril 2010.

· La mise en place d’une plateforme collaborative sur laquelle seront rassemblés tous les éléments dont peuvent avoir besoin les professeurs de français et qui va être une aide pédagogique et un outil de communication majeur. Elle sera je l’espère très largement en place dès le mois d’août 2010.

Sur tous ces points, vous serez tenus informés notamment par l’intermédiaire de la revue le Français dans le monde et du site, mais aussi de la commission à laquelle vous appartenez, la commission de l’Europe centrale et orientale aux travaux de laquelle j’ai eu le plaisir de participer à la fin de novembre 2009. 

Vous savez quel prix j’attache à ces regroupements régionaux et à la mise en place de fédérations nationales qui nous rendent plus visibles et plus représentatifs dans nos rapports avec les autorités locales et avec les services culturels des différents pays concernés par la francophonie et l’enseignement du français.

Je souhaite que le travail entrepris en ce sens en Russie soit mené à son terme, non seulement pour les raisons que je viens de donner mais aussi parce qu’il serait exemplaire pour tant d’autres pays dans le monde.

Mes chers Collègues, nous avons fêté en 2009 le quarantième anniversaire de la Fédération Internationale des Professeurs de Français, dont l’action a été saluée en octobre 2008 par la résolution des chefs d’États francophones réunis à Québec : c’est votre action qui a été ainsi reconnue, c’est votre anniversaire qui a été célébré.

Que 2010 soit pour tous les professeurs de français de Russie, et pour chacun d’entre vous, une année de réussite et d’enthousiasme.

Jean-Pierre CUQ

Président de la FIPF
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