XX ème Séminaire National 

Janvier 2011 

Ivanteevka, Fédération de Russie 

Message de salutation :

Aux participants du grand séminaire, 

aux enseignants de français, 

aux amis d'Ivanteevka, 

et tout particulièrement à Jeanne et à toute son équipe, 

Je ne peux pas être des vôtres mais je vois avec une immense satisfaction que la tradition et le travail du grand séminaire se perpétuent d'une année à l'autre. Quel plaisir de retrouver dans le programme les noms de tant d'amis du français avec lesquels j'ai partagé de beaux moments d'échanges professionnels et humains. Quel bonheur de constater que de nouveaux participants  s'associent maintenant d'au delà les frontières à cette véritable célébration de la vie du français en Russie. 

Votre énergie, votre enthousiasme, votre faculté d'organiser un grand événement avec un minimum de moyens, votre liberté d'invention, votre ouverture à la pédagogie nouvelle et votre respect des réussites de la pédagogie traditionnelle, votre lien avec les grandes villes autant qu'avec les provinces les plus reculées de la Russie sont un modèle de créativité éducative. 

Je souhaite que tous les responsables chargés de la promotion du français reconnaissent dans la démarche de l'Association des enseignants de français en Russie un précieux aveu de la vitalité de notre langue et de notre culture dans cette partie du monde et de l'engagement de ceux qui les défendent sur le long terme dans leurs classes, dans leurs recherches, dans la qualité de leur motivation et de leur savoir. 

S'il fallait réinventer la francophonie, c'est avec les professeurs russes de français qu'il faudrait commencer ! 
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