Stage au CAVILAM (Vichy)

CAVILAM est un des plus celebres ecoles de francais pour des etrangers. On m’a vante les qualities de cet ecole avant que j’y suis venue: le niveau des etudes eleve, la qualification des professeurs excellente, une possibilite de profiter de large source de l’information (vaste bibliotheque et plusieurs salles de l’internet). J’ai trouve tous ca au CAVILAM et meme plus! 

Les professeurs etaient encroyable! Ils non seulement nous appreniez la grammaire, mais aussi ils essayaient de nous amuser et de nous faire connaitre les habitudes le style de la vie des Francais. Ils aidaient si quelqu’un avait des difficultes ( meme si ca etait une seule personne).  Ils ne nous permettaient pas nous ennuier: parfois c’etaient les juex, parfois nous chantions des chansons. En plus les profs etaient les gens vraiment interessants. C’etait le plaisir de leur parler non seulement au cours des etudes, mais aussi dehors de l’ecole.

Ce qui m’a impressionne et plu en meme temps etait le dynamism que j’ai vu a l’ecole. Beaucoup d’etudiants et d’etudiantes ravissants! Partous on entandait le rire et les langues differentes. 

Donc si une personne veut passer son sejour joyeusement CAVILAM est le lieu de destination!
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