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Les représentens de la companie Total étaient les premiers qui sont venus nous chercher à l'aéroport quand nous avons atterri en France. Les voitures aux plaque d’immarticulation bien connues ont signifié le moment quand tout est devenu plus proche.

Puis nous avons appris que trois jours de repos nous attendaient parce que lundi était une fete religieuse et le jour de congé en France.

Voilà pourquoi nous avons eu la chance d'admirer les beautés de la rivière française : nous nagions à la mer, nous nous promenions à travers des rues centrales sous les ombres des palmiers, nous visitions des café où les garçons paresseux nous servaient des salades vertes. Lundi, l'école ''Alpha B" a organisé une éxcurssion amusante dans la ville voisine Villfranche-sur-mer où nous avons appris des faits interessants sur l'histoire de la ville toute la région. Puis nous avons visité le cinéma en plain air ; nous avons vu un nouveau film français (en français et anglais) " Les poupées russes." Malgré que j'ai perdu le sens essentiel du film, il m' a impressionné beaucoup et, nous l'avons discuté pendent tout notre stage à Nice.

  Notre stage à l'école avait lieu chaque jour de 9 heures à 12 heures et demi. En  plus on organisait des excurssions, des visite aux autres villes, le rafting ou meme des discothèques: pas de temps pour s'ennuyer.

Dès le premier jour on nous a distribué les manuels de français mais chaque professeur sa méthode particulier de travail. Il y avait beaucoup de créavité : on a créé la

station de radio, on a distribué des journaux français et on a proposé des activités différentes: par exemple, on a donné à discuter un sujet actuel de tabout pour porter des symbols religieux aux lieux publiques. On organisait les bluff-clubs où tout le monde devait inventer des histoires et faire y croire. 

A la Cote d'Azur tout est proche. C'est pourquoi tu es bien obligé de visiter les villes voisines dont les noms sont bien connus en Russie. Nous avons reussi à aller à Cannes, Antibes et Monaco, mais le cruise à la Corse et un voyage en Italie sont restés un reve irréalisable.

En revanche nous avons fait une visite aux plusieurs musées et lieux historiques. Ce sont le Musée Océanographique, le Musée Picasso, les musées de Chagal et de Matis - se et l'église ortodoxe à Nice.

Il y a beaucoup de cnoses dont il est difficile de s'habituer: les mots de politesse à chaque pas:bonjour, Monsier, Madame, Mademoiselle, comment ça va, est-ce que je peux passer etc. Beaucoup de voitures et beaucoup de clochards vivant sous le soleil mediterréen.

   Quant à la cuisine, les Français mangent tout , mais peu. Les restaurants et les cafés sont plus chers qu' en Russie mais les plats sont très variés: beaucoup de fruits, de salades, de gateaux. On ajoute un verre de vin et un peu de fromage - et voilà une formule du succès français.

L'avantage plus évident de sejour en famille et ce que tu peux voir la vie réele des Français sans éclat touristique. Il y a bien de places ici pour les amateurs des activitées en nuit : les clubs de nuit, les cafés féeriques juste au bord de la mer. Dans la vielle ville la vie est très agitée toute la nuit : les cafés, les souvenirs, les danseurs et toutes langues du monde.

Donc notre stage c'est une possibilité magnifique d'apprendre le français et appredre beaucoup de choses nouvelles. Nous remercions la compagnie Total pour ce voyage inoubliable et nous ésperons beaucoup  en votre soutien des activités du Centre de la langue et de la culture française à Naryan-Mar.

     15 octobre 2005
