DE BEAUX SOUVENIRS DE MON STAGE A TOURS

J’ai l’impression que c’était dans un rêve… D’abord, le Concours « Connaissez-vous la France et ses régions ? Connaissez-vous la vie et l’oeuvre de Jules Verne ? », organisée par l’Association des Enseignants de Français. Moi, lauréate de ce Concours. On me propose de faire un stage à l’Institut de Touraine. Non, je ne le crois pas. Plus tard, je suis de nouveau à Moscou, je vais à l’Ambassade, j’ai mon visa… 

Même à bord de l’avion à destination de Paris, je  n’arrivais pas à croire que c’était la réalité.  Je me rappelais des épisodes de ma participation au concours, la remise des prix… J’ai été  très étonnée, un peu choquée d’entendre mon nom lorsque Jeanna Mikhaïlovna annonçait les noms des gagnants. Invraisemblable…

Mais dès que  je me suis retrouvée dans le TGV qui m’emportait à Tours, je n’avais plus de doute.  “Mesdames et messieurs, notre train est arrivé à Tours – terminus. J’espère que vous avez effectué un bon voyage. Au revoir et bonne journée”.

J’ai appris par coeur cette annonce, car c’est à partir de  ces mots que j’ai commencé à découvrir la France.  C’est là, le commencement de mon stage. Enfin j’avais la possibilité de parler français tout le temps. J’aurais voulu  arrêter tous les passants pour entamer une conversation, mais il fallait encore trouver l’Institut de Touraine où je devais faire un stage. Heureusement ce n’était pas difficile, car il est situé au coeur de la ville.

A l’arrivée  à l’Institut j’ai vu beaucoup d’étrangers de tous les pays du monde qui étaient venus là-bas pour apprendre  ou améliorer le français et prendre connaissance de la culture française. Nous étions  tous  unis par notre amour pour la France et la langue française. J’ai eu de la chance de parler aux  Allemands ou aux Espagnols, aussi bien qu’aux Anglais ou aux Italiens, de même qu’aux Thaïlandais ou aux Coréens. Et nous pouvions facilement  comprendre l’un l’autre.

Plus tard on nous a montré Tours :  quartier Saint-Martin, les Halles, boulevard Béranger, place Jean Jaurès, place Plumereau… La beauté architecturale  ne laisse personne indifférent.

Et la rue Nationale, avec le pont sur la Loire… Mon Dieu,  c’est merveilleux.

Le lendemain les jours ouvrables ont commencé.  Mais on ne se sentait pas ni chargé, ni embarrassé. C’est avec plaisir qu’on se réunissait dans la salle pour traiter un texte ou entamer une discussion.

Dans l’après-midi nous assistions à des cours de civilisation ou de traduction anglaise. Après les cours on se précipitait à la médiathèque ou à la bibliothèque pour travailler les difficultés.

En outre, on a organisé pour nous une randonnée pédestre dans les vignes de Vouvray avec la visite des caves et la dégustation du vin ! Nos animateurs ont beaucoup raconté sur la viticulture et la production du vin.

Même maintenant, assise devant l’ordinateur, je sens cette odeur acide qui remplissait les salles de l’usine du vin.

Vraiment le temps passe vite… Les deux semaines se sont écoulées en un élan. Mais je n’oublierai jamais les images de mon séjour en France…  
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