
 Atelier d'improvisations théâtrales


L'improvisation est une des voies royales pour préparer les élèves au théâtre. En effet, elle permet un entrainement sans filet, une créativité sans cesse renouvelée. C'est au travers de petits exercices que l'on peut découvrir une intonation, un geste ou même une situation, qui sonne juste, qui émeut ou qui fait rire, et les réutiliser plus tard dans une représentation. Nous nous testerons à quelques petites situations simples d'improvisation qui nous donneront des outils importants pour nous lancer dans une expérience théâtrale.
Échauffements

Échauffer la plante des pieds (orteils, talons, tranche interne, tranche externe, en alternance avec la plante des pieds)

Faire des 8 dans l’espace avec des parties de son corps.

Exercices de miroir, guidage de pantins. 

Exercice de chœur : reprise en chœur d’un geste proposé par un acteur.

Sentir sa respiration (en riant, en toussant, en poussant…)
Virelangues

« Un chasseur sachant chasser sans son chien est un bon chasseur. »

« Natacha n’attacha pas son chat, Pacha, qui s’échappa. Cela fâcha Sascha qui chassa Natacha. »

« Je veux et j’exige d’exquises excuses. »

« Didon dina, dit-on du dos dodu d’un dodu dindon. »

« Toi, daim têtu, tu t’es totalement trompé, tant devant tes totems que dans tes attitudes tatillonnes devant tes deux doux totems. »

« Un généreux déjeuner régénèrerait des généraux dégénérés. »

« L’Arabe, Ali, est mort au lit. Moralité : Maure Ali, t’es mort alité. »

« Trois tortues à tristes têtes trottaient sur trois toits très étroits. »
Improvisations

Créer une machine infernale à partir d’un rythme : l’animateur donne le rythme. Les acteurs inventent chacun un geste qui peut correspondre au rythme proposé.
Jeu de statues : la photo de famille ; le radeau (grand radeau, petit radeau, frêle esquif, mer calme, mer agitée, tempête, un navire à tribord, les vivres viennent à manquer, la faim règne à bord, le sort tombe sur le plus jeune) ; le petit Chaperon rouge ; on est perdu ; sous ton parapluie ; visite au musée ; j’ai enfin retrouvé ton petit chat ; nous avons marché sur une crotte de chien, etc. Un acteur propose.

Joute verbale : « Je veux »/« J’ai pas envie. » ; « Je veux »/ « Mais je ne peux pas. »

Je quitte : mimer une scène de départ, avec un sac à dos à emporter. Celui qui s’en va lance l’improvisation en précisant ce qu’il quitte (l’école, le couvent, un psychanalyste…)

La rumeur : les acteurs sont en cercle. Le premier se place au milieu du cercle et lance une rumeur, en donnant son avis. « Tu sais quoi, il parait que… À mon avis… » Le suivant reprend un élément de la rumeur et la modifie. Ainsi de suite.
Improvisations libres à partir d’un thème : la tasse de café ; l’ascenseur ; « c’est demain » ; « on est pas là pour se faire engueuler » ; « on attend mon grand frère » ; au zoo ; le bulletin scolaire ; la voiture en panne ; exploration d’un souterrain ; la découverte de l’Amérique.

Phrases pour lancer des impros : « Dis, tu as une minute ? », « Si tu savais ce que je lui ai dit ! », « Tu n’es pas encore couché ! », « Ça m’énerve, tu ne retrouves jamais rien ! », « Je peux te faire confiance ? », « Il m’arrive une de ces histoires », « Comment est-il mort ? », « Ah non ! Ne pleure pas. Ça t’avance à quoi ? », « Oh non, il neige encore ! », « Non, non, il est tombé tout seul ! », « Je suis complètement fauché », « Excusez-moi, mais ce repas a un gout de produit de vaisselle »…

Scène à deux
« Tu ranges ta chambre ! 

Tu ôtes les petites voitures ! 

Tu mets ce livre sur la bibliothèque !

Les vêtements sur le lit. 

Va chercher l’aspirateur !

Tu vas le chercher. 

Tu y vas, oui ou non ?… »
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