Отчет о деятельности 
Центра  Французского  Языка (г. Усинск Республика Коми)

 за 2 полугодие 2008-2009 учебного года.

Вторая половина  учебного года была тоже насыщенной. Кроме основной деятельности, каждый преподаватель готовил наиболее одаренных учащихся к республиканской олимпиаде по французскому языку. Ученица  ЦИФЯ  Лехмус Александра (учитель Романюк Н.В.)  заняла на городской олимпиаде 2 место. Девочка в школе изучает английский язык, французский изучает в нашем центре 3 года, но у нее есть успехи, она влюблена в язык, собирается поступать в МГУ  на журналиста, таких детей у нас достаточно: изучают английский, потому что  надо, а для души учат наш любимый французский.  Мы разрешаем родителям присутствовать на занятиях, они очень довольны успехами детей.  На республиканской олимпиаде Александра заняла 5 место, но для нее это хороший результат.  Второе мероприятие, где участвовали наши дети- ежегодный конкурс «Знаешь ли ты  Францию и ее регионы?».  Наши дети заняли призовые места:   Шангареева  Арина -   второе место,  Ткаченко Елизавета- 2 место  (учитель  Гуляева В.И ), Попова Светлана – 2 место, Исмагилова Диана – 2 место,    (учитель Аникина Л.И.)

 Интересно прошел праздник, посвященный ко дню влюбленных. Гуляева В..И.  рассказала о возникновении праздника, о тех традициях, которые  пришли к нам совсем недавно. Праздник закончился чаепитием, шутками, все признались друг другу в любви по-французски. 

На праздник первоапрельской шутки    дети приготовили небольшие сценки. Праздник провели в одной из школ, так  как   он проходил поздно, родители не пустили детей в центр. ( на фото девочки в маске) На праздник была приглашен социальный педагог, который занимается  с детьми из группы «риска». Она была приятно удивлена тем, что мальчишки и девчонки  действительно занимаются в нашем центре, отвечают на вопросы, участвуют в мероприятиях, но самое главное они чувствуют себя комфортно, им нравится, они приходят не только проводить время, но и заниматься французским. Все они успевают   по  французскому в своих школах. (фото – где много мальчиков, на заднем плане - соцпедагог).

Замечательно прошла встреча с бывшими нашими учениками (это было вне плана). Многие из них уже закончили вузы, нашли нас и  устроили прекрасный вечер встречи. Учителя и дети приятно  удивились:   столько  времени  прошло, а они  нас помнят, как все было тоже. Значит, мы не зря работаем.  Значит,  сеем разумное. Лучшей награды нет для учителя.

22 мая мы провели итоговый вечер.  В этот день мы пригласили участников и призеров конкурсов и олимпиад, Они все награждены грамотами и хорошими призами. Для остальных     последние уроки  с чаепитием   мы проводили в другие дни из  тех соображений, что им вручены только сертификаты и призы.

Итог подведен.  Мы решили остаться и дальше работать: желание у детей есть, звонили   родители, интересовались, продолжим мы работу центра или нет?   План  реализован, конечно, что-то не удалось провести, но на то были  объективные причины. Самое главное,  французский язык любят в Усинске, учащиеся делают успехи, а это радует.
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