Mes impressions après avoir passé mon stage linguistique en France.

Cette année j'ai eu de la chance de participer au Concours National "Connaissez-vous la France et ses régions" où j'ai pris la deuxième place dans ma catégorie et reçu l'occasion de faire mes études en France à l'Institut de Touraine pendent deux semaines. Même maintenant, il est difficile de réaliser que mon rêve est devenu réel.
Tout d'abord, je voudrais remercier de tout mon cœur les gens sans qui ça serait impossible. Je suis très reconnaissante à mes professeurs Kosareva Irina Victorovna et Zalipaeva Zhanna Pavlovna, c'est grâce à elles que j'ai pu atteindre tel niveau de la langue. Merci beaucoup à tous les organisateurs de ce Concours et surtout à Jeanne Aroutiounova qui a crée une idée de cette compétition et qui garde ça malgré toutes les difficultés, et à Alexandre Prozorov qui était avec des gagnants jusqu'à la fin en nous aidant et expliquant tous les détails d'organisation de nos stages.
Je crois qu'il est temps de parler de mon stage. Bien sûr, d'abord c'était un peu effrayant et agréable en même temps puisque je n'ai jamais eu telle expérience, mais je m'inquiétais en vain, tout était bien organisé. Le premier jour le directeur Christophe Tissot à réuni tous les nouveaux étudiants et nous a expliqué les détails de nos études. Puis j'ai eu une petite interview avec une secrétaire pour indiquer le niveau de la langue que je possédais. Après ça j'ai reçu mes horaires, manuels, j'ai trouvé ma classe et mon groupe et enfin commencé à étudier.
L'Institut invite des étudiants de plusieurs pays y faire leurs études, l'Espagne, les États-Unis, la Chine, la Russie, l'Italie, le Japon, la Thaïlande, L'Allemand et d'autres. C'était magnifique d'être entourée des gens qui avaient la même passion: la langue française.
À mon avis, les professeurs jouaient un rôle considérable dans cette éducation. Ce sont de grands masters qui aiment fort la langue, l'histoire et la culture française et s'intéressent à celles-ci de leurs étudiants. Chacun d'eux a sa propre manière d'enseigner ce qui faisait nos cours plus variés.
Je me souviens avec sourire des leçons avec Sylvie Janin, Christophe Dropinski et Marie Pierre. Je crois que nos cours visaient à augmenter le vocabulaire, à développer des compétences en matière de parole et à approfondir les connaissance de grammaire. Assurément, tous ces études étaient absolument utiles et mémorables. 
Pendant ces cours on devait préparer des actualités, les présenter et puis discuter avec les autres, répondre aux questions, écouter des textes, analyser des articles, préparer des préparations consacrées à un artiste ou un événement mondial, regarder des vidéos, faire des exercices grammaticales, chercher des synonymes, combler les trous dans le texte, etc. Telle diversité de travaux nous permettait de plonger profondément dans le français.
Outre des cours nous avions un grand nombre des moments agréables. Par exemple, un jour Sylvie a proposé d'organiser un dîner international où chaque étudiant devait apporter quelques chose de cuisine de son pays. C'était super délicieux et intéressant grâce à l'atmosphère amicale qui dominait en notre collectif. Le voyage gastronomique que je n'oublierai jamais!
À propos, pendant ce stage on pouvait passer des examens comme DALF et DELF, si on en avait besoin. Je crois que c'est très commode.

Après ces études chaque étudiant à reçu l'attestation d'études où on peut trouver l'information sur la période d'éducation et le niveau atteint.
Je peux dire sincèrement que ce voyage et ce stage m'ont offert des impressions inoubliables! N'ayez pas peur! Les rêves se réalisent. Maintenant je le sais bien. Je suis reconnaissante à tous qui ont fait ça possible et premièrement à L'Association des Enseignants de Français. Ce sont les gens qui aiment la langue française et qui partagent cet amour avec d'autres. Je suis sûre que grâce à eux la langue de Molière et Victor Hugo ne perdra jamais sa popularité en Russie. Merci beaucoup!
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