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Madame la Présidente,
Chers enseignants, 

Mesdames, messieurs,
Chers amis, 
C’est pour l’attaché de coopération éducative et linguistique et l’équipe du secteur éducatif : Tatiana, Camille et Evgenia, un privilège tout particulier de venir aujourd’hui à ce XXIe séminaire de l’Association des enseignants de français de Russie.

Je voudrais tout d’abord vous dire combien je suis impressionné et heureux de vous voir en si grand nombre et venus de tous les horizons de votre beau pays.

C’est en effet pour nous, ambassade de France, un encouragement formidable que de pouvoir compter sur des enseignants motivés dans l’accomplissement de leur mission d’enseignement de la langue et de la culture française. 

Chacun sait que la place du français dans l’enseignement en Russie a subi un recul marqué. Cette situation ne nous laisse pas indifférents mais nous avons de bonnes raisons de croire aujourd’hui qu’il est possible d’inverser cette tendance et nous sommes déterminés à y travailler ensemble. Assurer la pérennité de la langue française en fédération de Russie me paraît être aujourd’hui plus que jamais une mission d’avenir dans le domaine de l’enseignement bien entendu mais dans le domaine des entreprises, de l’économie et du tourisme.
Notre défi à tous est de permettre au français de demeurer cette langue universelle qu’elle a  toujours été.

Je profite de ces rencontres pour vous confier que votre maîtrise du français, votre connaissance de notre histoire et de notre littérature forcent mon admiration. Cette intimité culturelle entre la France et la Russie est un bien précieux. 

Le service de coopération et d’action culturelle s’efforce de vous aider par les actions mises en place dans toutes les régions. Le réseau des Alliances françaises vous est ouvert, les directeurs et les personnels sont à votre disposition. Nous mettons en place de nombreux concours destinés aux écoles, aux universités et aux enseignants. Dans le domaine pédagogique des actions de formation, des séminaires sont organisés. Ceci pour favoriser votre accès à une documentation renouvelée sur la langue vivante et la culture contemporaine. Nous avons, à ce propos, besoin de vos souhaits de formation pour y répondre. 
Dans un esprit de collaboration nous maintenons nos efforts pour soutenir l’enseignement du français dans les universités russes de manière à offrir à vos étudiants de poursuivre leurs études dans l’enseignement supérieur en France. La promotion des certifications en langue française augmente et ceci est un signe encourageant. Nous devons consolider et développer le réseau des sections bilingues. Je n’oublierai pas d’évoquer le site de Francomania outil pratique er simple pour vous aider.
Dans les sphères ministérielles là où se décident les grandes orientations de la politique des langues vivantes dans le système d’enseignement russe, nous nous efforçons d’être présents et de considérer l’apprentissage des langues vivantes comme un objectif prioritaire pour un pays tourné résolument vers l’avenir. Une compétence de haut niveau en langues étrangères conserverait à votre pays la tradition intellectuelle et scientifique russe.

Enfin je souhaite souligner la priorité que revêt l’année 2012 : l’année de la langue et de la littérature françaises ! et de… la célébration de la campagne de Russie.
La langue française que nous aimons tant, la langue des sentiments, la langue de l’amour.  Car c’est bien l’amour de cette langue qui nous unit. Comment ne pas évoquer ce lien entre madame de Bovary et Anna Karénine qui parle si bien d’amour. Mais cette fois- ci avec la langue de TOLSTOI  qui écrivait si souvent en français.
Vous, vous savez ce qu’est l’amour d’une langue…
La langue de culture certes mais une langue qui évolue sans cesse. Aujourd’hui les élèves parlent plusieurs français ; la langue de l’école, la langue de la rue et la langue de la maison (qui n’est pas forcément le français). Nous devons être attentifs à ce français contemporain qui doit s’apprendre également. Notre langue se conjugue avec la majesté des anciens et l’audace des modernes, les penseurs et les poètes, la rigueur de la théorie et la beauté du verbe bref une langue que nous aimons.
Je profiterai de l’occasion qui m’est donné aujourd’hui pour remercier publiquement la présidente de votre association,  Mme AROUTIOUNOVA Jeanne qui se dépense avec son équipe sans compter pour dynamiser son association et organiser ce séminaire national. Pour votre dynamisme, votre enthousiasme et votre jeunesse je vous adresse mes compliments et mes remerciements les plus chaleureux.
Le programme de ces journées est très ambitieux et dense avec un titre qui regroupe nos préoccupations quotidiennes « La France, la russophonie et la francophonie aujourd’hui ». 
Les ateliers et les tables rondes seront animés par des personnalités qui nous viennent de France, de Belgique, de Suisse, d’Algérie, d’Allemagne, du Danemark, du Congo, des États-Unis, du Québec et de Russie. Permettez- moi de les saluer et de les remercier.
Vous allez profiter dans les moments qui viennent d’un large éventail d’expériences pédagogiques et d’apports culturels. Ce séminaire est l’occasion d’entendre parler de sujets vivants, c’est toute l’utilité de cette manifestation et le mérite de votre association.

Comme linguiste vous savez qu’apprendre ou enseigner une langue c’est « réinventer le monde ». Promouvoir le français c’est aussi « ré-enchanter le monde ».

Je vous souhaite un très bon séminaire et vous remercie de votre attentive participation.

Patrick DEPLANQUE
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