ALLOCUTIONS

Madame la Présidente,

Mesdames, Messieurs,

Chers amis,

Au nom de la Communauté Française de Belgique, j’ai l’honneur de vous saluer à l’occasion du XVIIe Séminaire des professeurs russes de français qui a pour thème : « La France et la Francophonie aujourd’hui: méthodologies innovantes en didactique du Français Langue Etrangère ». 

Je constate avec plaisir le succès de l’Association des Enseignants de Français/ Russie (AEFR) qui compte actuellement 1098 membres représentant plus de 210 agglomérations de Russie. Ceci  est vraiment remarquable. 

En particulier, je me réjouis du “volet belge” qui figurait dans le riche agenda de l’AEFR en 2007. Ainsi, l’AEFR a pris part au Forum “Découverte pédagogique et culturelle de Belgique, terre de francité”, à Bastogne et à Bruxelles. Et en octobre dernier, à Moscou, il y eu, bien évidemment, la participation au “Festival Jacques Brel – Don Quichotte chantant”, consacré à l’une des plus grandes figures de l’histoire belge.

Nous sommes très heureux que la présence belge au XVIIe séminaire soit de nouveau assurée avec les représentants de l’Association belge des professeurs de français, messieurs Jacques Lefèbvre et Francis Jusseret. De cette manière, vous pouvez faire connaissance ou approfondir votre connaissance d’une culture francophone différente. Votre participation, ce mercredi, à l’atelier “Le surréalisme au quotidien en Belgique francophone” en sera déjà une première occasion.

Au nom de l’Ambassade de Belgique, je vous souhaite beaucoup de succès dans votre œuvre de promotion de la langue française. 

Continuez à transmettre votre amour de notre langue aux générations à venir ! 
Mark Van de VREKEN, 
Premier Secrétaire,
Attaché Culturel, 
Ambassade de Belgique en Russie  

