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ATELIER : QUELQUES PISTES À TRAVERS LA POÉSIE 



   FRANÇAISE CONTEMPORAINE : DE BONNEFOY À BOCHOLIE

Cet atelier propose une introduction aux nouvelles tendances de la poésie française contemporaine, dont on voudrait montrer la vitalité souterraine, alors même qu'elle n'est pas, au premier abord, très présente dans le paysage éditorial et ne bénéficie pas d'une couverture médiatique grand public. Après avoir connu certaines périodes où les auteurs furent populaires et leurs poèmes fréquemment mis en musique, la poésie d'aujourd'hui redevient un genre élitaire et confidentiel, mais néanmoins vivace. Elle bénéficie d'une certaine visibilité lors de manifestations comme le Printemps des poètes ou le Marché de la poésie.
Si quelques noms comme Yves Bonnefoy, Philippe Jaccottet, Bernard Noël, Michel Deguy, sont bien connus des amateurs de poésie française, de même qu'Edmond Jabès, dont deux volumes (La mémoire et la main et le Livre de l'hospitalité) ont déjà été traduits en russe, et qui mériterait d'être traduit intégralement, il convient ici de faire découvrir une génération nouvelle, par la présentation de revues poétiques comme Arpa, Recueil, Temporel, Peut-être, d'éditeurs comme Le temps qu'il fait, Obsidiane, ou Cheyne, et surtout de quelques auteurs contemporains comme Guy Goffette (prix Goncourt de la poésie 2012, dont l'Adieu aux lisières vient d'être traduit et publié en russe), Jean-Pierre Siméon (directeur du « Printemps des poètes »), Gérard Bocholier (rédacteur en chef d'Arpa), Jean-Louis Giovannoni, Gabrielle Althen, Ludovic Janvier.

Des textes de poèmes seront distribués aux participants et étudiés, en particulier des extraits de Pierre écrite de Bonnefoy, de Ce lieu que les pierres regardent, de Giovannoni et des tout nouveaux et magnifiques Psaumes du bel amour, de Bocholier. Au terme de ce parcours, l'auteur présentera quelques-uns de ses propres poèmes, notamment tirés du recueil Lieux d'errance, paru à Moscou en édition bilingue en 2011.
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