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ATELIER 1 :  IMAGES DE L’ENFANCE DANS LA LITTÉRATURE 


       FRANCOPHONE
Cet atelier vise à analyser des récits d’enfance chez des écrivains francophones ce qui nous permettra de découvrir ou redécouvrir la francophonie et la littérature francophone à travers des textes fondateurs d’écrivains célèbres tels Patrick Chamoiseau, Ahmadou Kourouma, Assia Djebar, Joseph Zobel mais aussi des écrivains « moins connus » comme Gisèle Pineau, Guy Cabort-Masson, Roland Brival.

Les principales caractéristiques reconnues de l’enfance sont l’innocence et la naïveté et c’est à travers ces voix d’enfants pures et candides que nous observerons le monde des adultes. Dans ces romans/nouvelles l’innocence est souvent convoquée pour exposer et critiquer les injustices politiques, sociales et économiques. 

Dans la perspective de nos cours, cet atelier nous invitera à réfléchir à l’ouverture de la classe de FLE à la francophonie et surtout à la nécessité de l’utilisation de ces textes pour une meilleure compréhension de l’interculturel. Ainsi l’apprenant de FLE, « tel un enfant », à travers ces récits appréhendera la société francophone mais aussi la société française et peut-être même sa propre société ce qui lui permettra ensuite de mieux construire son sens de l’apprentissage de la langue française.  

ATELIER 2 : ENSEIGNER AVEC LE NUMÉRIQUE
«  L’infiltration des machines dans les espaces ordinaires de vie personnelle et professionnelle : l’omniprésence du numérique transforme le rapport au monde »
(Bruno Devauchelle)                                               

Le Blog de Bruno Devauchelle : Veille et Analyse TICE
 ( http://www.brunodevauchelle.com/blog/?p=1028 )
· Intégrer le multimédia en classe
Nous chercherons à montrer quelles sont les différentes façons de faire entrer l’ordinateur/tablette numérique dans la classe de langue. Notre but sera donc de donner des pistes d’intégration de l’outil multimédia en classe de FLE. Pour cela, nous parlerons à la fois des supports hors-ligne (CD-Rom) et en ligne (Internet), tout 
en soulignant la différence entre l’exploitation de documents conçus pour l’enseignement – apprentissage du FLE (didacticiels et sites pédagogiques) et l’exploitation de documents authentiques (sites Internet et CD-Rom non-conçus pour la classe)
Il nous paraît en outre essentiel d’aborder le point de vue de l’apprenant. La culture informatique des apprenants (connaissance de l’outil et habitudes d’utilisation, voire de consommation), et leurs attentes en matière d’apprentissage seront pris en compte afin de développer des activités multimédia à la fois innovantes dans le processus d’enseignement – apprentissage et motivantes pour l’apprenant.

· Concevoir ses propres supports pédagogiques
Notre but sera ici de proposer une introduction à la conception de supports pédagogiques grâce à l’outil multimédia. Nous présenterons des outils du Web 2.0 permettant non seulement de mutualiser des documents mais aussi et surtout de collaborer (Facebook, Twitter, doodle...), des exerciseurs tels que Hotpotatoes, Didapages, Jclic…
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