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 Cette annçe scolaire dans notre centre n’est pas comme les autres. Grâce à un nouveau foyer d’études que la compagnie Total nous a remis dans le local du Centre régional de Développement de l’enseignement nous avons pu ouvrir 9 groupеs d’élèves au lieu de 5 comme d’habitude. Ce sont 4 groupes d’enfants et 5 groupes d’adultes. Ce sont  en somme 80 personnes dont l’âge est de 9 à 73 ans. En outre la communication en français est devenue plus active dans notre ville à cause des hôtes arrivés à Narian-Mar.
 Au mois de septembre nous avons fait connaissance et même on est devenu les amis avec le metteur en scène canadien Kathy Gagnon qui va tourner le film documentaire sur notre région Nenetsky. Et c’est déjà en octobre que nous avons accueilli les invités  parachutés chez nous de Moscou. Parmi eux étaient encore des inconnus pour nos élèves  mais très intéressants comme journaliste et écrivain Kirill Privalov mais aussi nos connaissances que nous avons attendues avec joie et impatience: rédactrice en chef du journal “La langue française” Greta Tchesnovitskaya, professeur de l’Institut pédagogique Viktoria Nikolaeva, coordinateur de la compagnie Total Irina Choubina. La première soirée de la “Semaine de la culture française dans la région Nenetsky” qui s’est passée dans la bibliothèque centrale de A.I. Pichkov était consacrée à la date importante – Centenaire de la Première Guerre mondiale. La deuxième soirée – c’était un récit passionnant de Kirill Privalov sur l’histoire de la chanson française. Il a parlé de ses rencontres avec les chanteurs célèbres francophones, certains d’eux ont participé dans l’emission “Les Champs Elysées” qu’il menait a la radio. L’écrivain nous a montré les fragments vidéo des chansons. Il a organisé un concours des connaisseurs des auteurs et des chansons français. Les élèves du centre on a pris une part active à ce concours et ont gagné quelques livres et un disque pour notre médiateque. En plus, Kirill Privalov a presenté son livre “Chanson française. Encyclopédie subjéctive”. Le troisième jour, et le programme culturel continue par la “Soirée de la poésie française”. Cette fois  chez nous, au centre de la langue et de la culture française et d’après notre tradition avec le thé et les tartes au poisson et à la mûre jaune et à l’airelle rouge. D’abord c’était un petit consert organisé par nos élèves. Et après, nos avons écouté avec plaisir les poésies des poètes français interprétéés par Greta Tchesnovitskaya et Viktoria Nikolaeva. Et nous allons  les attendre l’année prochaine avec un nouveau programme intéressant!
 Mais les cours au centre continuent. Des choses sublimes spirituelles on peut passer aux choses tout a fait materiellles mais aussi très agréables. Aujourd’hui le thème du cours  est la cuisine française. Et voilà  dans la salle d’études les arômats divins de la tarte à l’oignon, des crêpes aux fromages.  Bon appetit! On apprend les recettes en français, on essaie de préparer ces plats chez soi. Le thème suivant est l’immeuble et les élèves surfent sur Internet et explore le site Location pour expliquer aux autres pendant la leçon ou plus facile et moins cher de loyer le studio à Nice, par exemple. L’histoire et la culture de la France est très riche, sans doute, mais la vie quotidienne est aussi  intéressante pour les habitants de la ville nordique  se trouvant au bout du monde.
L’année précédente d’après l’iniciative de l’Institut francais de Saint-Petersbourg et grâce à l’aide financière de la compagnie Total  a eu lieu l’examen DELF A1. Toutes les 18 personnes  ont l’a reussi et vont recevoir les diplômes français. Nous, les habitants de Narian-Mar et les élèves du Centre de la langue et de la culture française, nous aimerions que cet examen deviendrait annuel et traditionel. Le nombre de volontaires de le passer augmente.
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