Отчет о языковой стажировке во Франции, в Антибах Кошковых Ларисы и Татьяны (мамы и дочки), осень 2014г.
Огромная благодарность компании TOTAL за предоставленную нам возможность изучать и практиковаться в языке во Франции.

Это было наше первое посещение этой страны и первая языковая стажировка. В первый же день мы отметили доброжелательность и открытость французов. Они всегда отзывались на наши просьбы и помогали нам.

 В понедельник мы впервые пошли в школу, это был волнительный день. Педагоги оказались очень заботливыми, они помогли нам быстро освоиться в школе и получать удовольствие от учебы. Для каждой из нас была отдельная программа (взрослая и подростковая). Преподаватели менялись в течение учебного цикла, и все были очень интересными людьми. Своеобразно построена  система обучения в школе: запрещено говорить на любом языке, кроме французского, запрещено пользоваться словарями и т.д.
Для подростков была ежедневная развлекательная и культурная программа (ночная экскурсия в Канны, посещение г. Граас и парфюмерной фабрики, боулинг, барбекю, скалолазание и т.д. ). Занимались с ними аниматоры, забавные и жизнерадостные люди.

Дополнительно у дочки было два дня интенсивных занятий по французскому языку. 

Проживали мы в резиденции CASTEL ARABEL, что было очень удобно - близко к школе, к морю, к автобусам. Бытовые условия нас тоже вполне устроили.
В выходные мы посетили Ниццу, гуляли по старому городу, пробовали в местном ресторанчике французскую кухню.

 С погодой тоже очень повезло-мы успели позагорать, покупаться в море, позаниматься спортом ( бегали на пробежки вдоль моря, плавали ).

Все прошло здорово! мы совместили приятное с полезным. Это была какая- то нереальная сказка!
 Еще раз отдельное спасибо Александру Юрьевичу, и отдельное спасибо нашему преподавателю Романько Елене Николаевне за поддержку. 
