Александр, здравствуйте!

Это Юля, которая ездила в этом году по программе "Добровольный труд" в Модан (Альпы) в лагерь. Я хотела бы Вас поблагодарить за то, что Вы предоставили мне такую возможность. Это было потрясающее приключение. Я сразу Вам хотела написать, но как только вернулась в середине июля, стала искать работу, потом устроилась на нее, и вообще свободного времени не стало..

Что касается технических моментов, то все было просто супер: дом 3-этажный, правда без электричества, но были лампы бензиновые, да и к тому же в доме мы только спали, потому что погода была хорошая  (жарища неимоверная!)и весь день проводили на улице. Работать практически не надо было, а после того как я сварила им русский борщ и блины напекла, меня полностью освободили от всяческих рабочих усилий... Нас было всего 9-10 человек: французы, ребята из Канады, я, одна русская и, конечно, же Тьери Кута, потрясающий человек, наслаждающийся своей жизнью: на мозги не капал, ничего не заставлял делать, очень позитивный человек! Учила там их русскому языку. Что касается досуга, то он был тоже просто потрясающий: мы занимались скалолазанием, ходили в горы, катались на снежных горках, некоторые даже в Италию на день съездили (Италия находилась за горой), там почти каждую неделю проходили фестивали культур различных стран Короче говоря, это был не "труд", а настоящий отдых. 

Мечтаю еще сделать презентацию своей поездки и выслать Вам, но времени вообще нет, да и нужно интересные примечания придумать. Думаю все-таки как-нибудь сделаю..

Если у Вас есть какие-нибудь новые интересные поездки-стажировки и т.д., буду рада получить их от Вас:) 
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