Mon séjour au Château de Gombervaux.   
par Maria Kozlova, machouta@yandex.ru 

Université d'Etat de Voronej

Le concours “Connaissez-vous la France et ses régions? Connaissez-vous la vie et l'oeuvre de Jules Verne?” organisé par l'Association des enseignants de français de Russie sous l'égide de l'Ambassade de France à Moscou… J'ai plein de souvenirs liés à ce concours qui seront toujours dans ma tête et mon coeur.

C'étaient les jours bien mouvementés : le devoir à domicile – la peur bleue, les participants de toute la Russie dans la même salle, la montre au poignet des membres du jury à la trotteuse habile qui fait trois ronds seulement et definit le destin des participants; l'écrit – les questions épineuses, les pièges à chaque pas, les dates et les villes, les noms propres et les titres des romans (N.B.: Les Voyages Extraordinaires de Jules Verne comprennent 62 romans), oh, quel programme; l'épreuve finale – le tirage au sort, le sort en est jeté, il est favorable pour moi – je me rappelle le titre du roman… Le concert final – tout le monde s'arme de patience, sauf moi, mon coeur cesse de battre, la voix me manque, ce sont les minutes qui changent complétement ma vie, je pense: comme la vie est changeante, comme est imprévisible. Je suis sur la scène, dans mes mains tremblantes je tiens le diplôme de lauréate du concours, je ne crois pas mes oreilles: “Macha a gagné le séjour en France, ce sera un projet de bénévoles…”

Maintenant cette phrase au futur peut-être écrite au passé : c'était un projet de bénévoles; entre le futur et le passé trois mois de vie remplie d'attente, de préparatifs, d'articles lus et relus tirés d'Internet sur la région choisie presque par hazard – Lorraine…

Me voici au château de Gombervaux.  C'est un exemple rare de château fort du XIV-ème siècle. C'était le coup de foudre de ses murs blancs épais, de son donjon puissant, de ses tours gracieuses, de ces douves calmes où on entend parfois le battement de la queue de carpe contre le miroir des eaux. Il se trouve à quelques pas de Vaucouleurs où on était hébergé à l'hôtel Jeanne d'Arc, ville de verdure, de la lumière douce, de la vie paisible qui s'écoule tranquillement rythmée par les fêtes religieuses et la tradition lorraine.

 Le matin, le château est envellopé de la brume légère, à midi il fait joyeuseument le lezard en plein soleil, le soir il est tout en coups de soleil et il regrette les derniers rayons perçant ses archères étroites à niches, le château sous la pluie a l'air triste et solitaire.

Pourtant, lors de notre chantier de deux semaines il ne l'était pas, il était toujours entouré d'une foule joyeuse de jeunes venus d'Estonie, de Russie et de France. On était onze bénévoles courageux à travailler: à restaurer un vieux lavoir, à tailler les pierres, à faire des joints, à débroussailler le terrain pour faire le chemin… On travaille toujours ensemble côte à côte, coude à coude sans jamais se séparer, se quereller. Les mots des quatre langues différentes s unissent en seule langue mélodieuse. On prend le petit déj à l'hôtel à sept heures et demie, on part en château, on commence à travailler doucement mais sûrement, l'après-midi on joue de la guitare et on chante à onze voix, même ceux qui n'ont pas de voix, on discute la pelle dans la main, on rit, on ne pleure pas, on se rigole, à huit heures du soir on dîne et on attend impatiemment le dessert, on aime prolonger le séjour mais c'est impossible – les deux semaines passent très vite.

Les jours de repos on part à la recherche de Jeanne d'Arc (on commence par Vaucouleurs-même d'où Jeanne est partie par la Porte de France pour voir Charles VII à Chinon, on est frappé par les vitraux magnifiques de la Chappelle Castrale et le tilleul odorant datant de l'époque de Jeanne , on continue à Domremy-la-Pucelle où elle est née pour voir sa Maison Natale, la Basilique de Bois Chenu et on découvre sa vie tellement courte mais tellement mouvementée), à la recherche des traces gallo-romaines (on visite les Fouilles Gallo-romaines, la Mosaïque Gallo-romaine qui est considérée comme la plus grande oeuvre du monde romain connue en Europe, l'Amphithéâtre qui est l'un des plus vastes de l'Empire romain avec 17000 places), à la recherche des beautés de Toul et… Nancy.

Les souvenirs de ce séjour sont forts, les moments passés au Château de Gombervaux ont marqué mon esprit par des sensations fortes et intenses.

La phrase au passé: “c'était un projet de bénévoles…” n'est pas une simple phrase pour moi jetée en air, par cette phrase j'exprime beaucoup de choses: le bonheur d'être en France, le bonheur de parler français, le bonheur de partager le bonheur avec les gens qui m'entourent, que j'aime dès norte connaissance, le bonheur de rire jusqu'aux larmes aux yeux, jusqu'aux celles qui accompagnent les dernières minutes avant mon départ en Russie. 

Par cet article je remercie de tout mon coeur tous les organisateurs de ce séjour

en adressant à eux mes meilleures salutations et mon grand respect.   

