                   «РЫЖАЯ ОБЕЗЬЯНА» В ПАРИЖЕ

Кажется, уже само название статьи  должно было заинтриговать Вас. Да, да, действительно такое бывает. И «Рыжая обезьяна» живет среди студентов Российского Университета Дружбы Народов. Именно такое название носит театральная труппа Интерклуба РУДН, где творят  студенты разного рода специальностей – от медиков до управленцев. Ребята удивительно талантливы: некоторые из них играют на фортепиано, кто на скрипке, кто на саксофоне, все любят петь, танцевать и не могут жить без театрального искусства. И всё это они делают вместе со своим руководителем и режиссером ЕГИЯНЦЕМ А.В. Их задор, рвение, мастерство и желание творить не могли остаться незамеченными. 

В  мае 2010 года  в Москве на VII Всероссийском Фестивале франкофонных театров  «Менестрель - 2010», организованном Ассоциацией преподавателей-практиков французского языка России, театральная труппа РУДН завоевала золотую маску за спектакль «Сafé la Vie» . Успех был настолько очевидным, что в ноябре 2010 года ребята были приглашены со своим спектаклем Ассоциацией «France-Russie-Ivry» на гастроли в страну вечной романтики, вдохновения, загадки и праздника – завораживающую  Францию. 6 января из снежной России артисты приземлились в аэропорту Шарль де Голь, где их тепло встречали  организаторы гастролей Кристиан ВДОВЕНКО, вице-президент Ассоциации, и Фелис КАСТЕЛЬНО, ответственная по связям с общественностью. Фелис КАСТЕЛЬНО входила в состав жюри Всероссийского Фестиваля. После расселения в пригороде Парижа Ivry-sur-Seinе артисты были ознакомлены с программой пребывания. Она оказалась настолько насыщенной, что впоследствии  студенты едва  успевали перекусить. Днем - прогулки по Парижу, посещение основных достопримечательностей, а вечером – выступления для французской публики в тандеме с еще одной российской театральной труппой – из Уральского Государственного технического университета из Екатеринбурга. Каждый день был полон неожиданностей и приятных сюрпризов. В теплой и радушной атмосфере прошла встреча артистов  с мэром города Ivry, где была представлена богатая культурная жизнь жителей пригорода Парижа. После премьеры русского спектакля на французской земле, организаторами был устроен небольшой банкет, где все студенты с удовольствием делились впечатлениями, практиковались в  языке и дарили друг другу свои  творческие подарки. В многоголосье слились французы и русские артисты, исполняя такие известные песни, как «Подмосковные вечера», «Выйду ночью в поле с конем…», «La vie en rose» и многие другие. И в тот же вечер стало ясно, насколько схожи французская и русская душа. На следующий день нашему взору открылся дворец эпохи Ренессанса в Фонтенбло, где жили многие правители Франции. Его загадки, роскошные виды очаровали нас. Конечно, не мог остаться без посещения и один из крупнейших художественных музеев мира – Лувр. Но знакомились мы не только с достопримечательностями французской столицы, мы познали и французский быт, повседневную жизнь французов, так как  проживали небольшими группами в семьях. Надо сказать, в гостеприимстве французы ничуть не уступают нам, жителям России. Наше пребывание во Франции совпало с празднованием одного из важнейших праздников рождественского периода   la Fête des Rois – дословно с французского – «праздник Королей» Все члены семьи обычно собираются за столом, едят вкусный пирог и тот, кому досталась фарфоровая фигурка, становится королем или королевой. Вот одной из артисток нашей труппы посчастливилось весь вечер быть королевой. Каждый спектакль наших артистов французская публика встречала громкими продолжительными аплодисментами и не хотела отпускать, неоднократно вызывая на «бис». Cчастьем было видеть улыбки зрителей, слышать на ломаном русском «Спасибо» и дарить своё мастерство. Удивительный город, удивительные люди, потрясающая атмосфера. На протяжении всего пребывания мы получали такой заряд эмоций и душевного тепла, которые, думается, еще долго будут нас согревать в снежные русские зимы. Вот и настало время прощаться. Спектакли сыграны, чемоданы упакованы. «Я хотел бы жить и умереть в Париже, если б не было такой земли — Москва», - именно эти слова великого русского поэта хотелось произносить, покидая эту чудесную страну и её незабываемую столицу, этот «город-светоч».

Хочется выразить огромную благодарность  и признательность АРУТЮНОВОЙ Ж.М., президенту Ассоциации  преподавателей-практиков французского языка России и  президенту Ассоциации «France-Russie-Ivry»  Бенуа САБЮ,  без помощи которых эта замечательная поездка не состоялась  бы! 

А мы, артисты театра Российского Университета Дружбы народов, в свою очередь, будем продолжать творить и радовать зрителей  как нашей необъятной Родины, так  и за её пределами!

                                                              Елена ШАТАЛОВА
