MES IMPRESSIONS DU CONGRÈS EUROPÉEN
« L’intervention française à Prague », « La capitale de la République tchèque est envahie par des professeurs de français venus de tous les côtés de l’Europe », « Prague parle français » etc. Ce sont des titres des articles présentés par des congressistes au cours des ateliers animés par un journaliste français.
Le congrès, ce grand rassemblement des spécialistes attachés au français, à son expansion dans le monde entier, au plurilinguisme, était vraiment passionnant et inoubliable. Un tas d’interventions des enseignants des pays d’Europe, y compris la Russie. Plusieurs rencontres émouvantes, des discussions acharnées sur les méthodes pédagogiques pour perfectionner le niveau langagier des étudiants, augmenter leur motivation d’apprendre le français, créer une ambiance favorable pour les « apprivoiser » sans oublier notre responsabilité de ceux qui nous croient et nous suivent. La  salle polyvalente de la Maison municipale de Prague a chanté en français pour la première fois, c’était féerique.
Il n’y a pas de nationalités à part, tous réfléchissent et agissent de la même façon, les mêmes soucis, les mêmes problèmes et les mêmes espérances pour l’avenir. 
À présent on se préoccupe pour pouvoir prendre part au XIIIe Congrès mondial de la FIPF en Amérique du Sud.  
Durban, attends-nous,  au mois de juillet les Russes, membres de l’Association des Enseignants de français, souhaitent bien découvrir ton amour pour le français, ton hospitalité, ta fraternité des échanges en français et ton engagement militant.
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