29 января 2024

Открытие ХХХ Всероссийского семинара преподавателей французского языка

29 января в МГИМО прошло открытие ХХХ Всероссийского семинара преподавателей французского языка, который ежегодно организует Ассоциация преподавателей французского языка России, долгие годы возглавляемая Ж.М.Арутюновой. 
Тема нынешнего семинара, который после трехлетнего онлайн-перерыва проходит в очном формате, сформулирована следующим образом: «Преподавание французского языка как иностранного на современном этапе: культура, общество, традиции и тенденции». В его работе принимают участие около 300 преподавателей школ и вузов нашей страны. Спикерами семинара являются признанные эксперты в области французского языка как из нашей страны, так и из франкофонного зарубежья: Франции, Алжира, Бенина, Буркина-Фасо и Марокко. 

Церемонию открытия вела Ж.М.Арутюнова, президент Ассоциации преподавателей французского языка (АПФЯ), являющейся членом Международной федерации преподавателей французского языка и самым крупным в России объединением этого профиля. Жанна Михайловна рассказала об истории Ассоциации и ее деятельности, направленной на поддержание и развитие преподавания французского языка в России, и подчеркнула важность каждодневной творческой работы, которую преподаватели ведут для достижения этой цели. Она также выразила благодарность коллегам, активно участвующим в деятельности АПФЯ. 

От имени руководства МГИМО с теплым приветственным словом к участникам семинара обратилась начальник Управления языковой подготовки М.А.Чигашева, отметившая важность, которую наш вуз придает преподаванию иностранных языков и формированию мультикультурной компетенции наших выпускников. 

Директор Первого Европейского департамента МИД России А.И.Студенников в своем выступлении подчеркнул значение взаимодействия стран в области культуры и образования, указав на важность языковой и страноведческой подготовки специалистов для реализации этой задачи. 

А.К.Рябов, директор Центра международных учебных программ, проектов и общественных связей Российской международной академии туризма, стоявший в 1990-х годах вместе с Ж.М.Арутюновой у истоков учебно-методических семинаров АПФЯ, рассказал об их истории и о том, какую роль они играют в деле объединения франкофонного преподавательского сообщества. 

С видеоприветствием к участникам семинара обратился советник по экономическим вопросам и общественным связям посольства Демократической Республики Конго в России Жозеф Киндунду Мукамбо. 

Заведующий кафедрой французского языка М.К.Огородов пожелал участникам семинара плодотворной, интересной работы. 

После приветственных слов с глубоким и содержательным докладом о состоянии франкофонии в мире выступил советник по культуре посольства Франции, директор Французского института в России (ФИР) Александр Жоржини. Он, в частности, рассказал о деятельности Международной организации франкоязычных стран и о мероприятиях, запланированных ФИР на 2024 год. 

На церемонии открытия также присутствовали полномочный министр, советник посольства Королевства Марокко Монсиф Шеркауи и советник посольства Королевства Бельгии, отвечающий за вопросы франкофонии Дени Наетс. 

По завершении церемонии преподаватели переместились в атриум нового корпуса, где их ждало выступление хора имени Жоржа Брассенса. Своим ярким и проникновенным исполнением французских песен юные артисты добавили хорошего настроения участникам семинара. 

Кафедра французского языка 
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